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Die einzelnen Einheiten des Nachlasses wurden bei der Bearbeitung grundsätzlich in der vorgefundenen Ordnung belassen. Lediglich dort, wo ganz 

offensichtlich nach Schuchs Tod Sammlungen loser Blätter durcheinandergeraten sind, wurde die alte Ordnung wiederhergestellt; ebenso wurden 

einzelne Blätter, die sich nicht an der korrekten Stelle im Alphabet befanden, zum besseren Auffinden an den richtigen Platz überführt. Dies 

geschah jedoch stets nur innerhalb einer Einheit, es wurden keine Blätter von einer Einheit in eine andere verschoben, auch wenn diese inhaltlich 

zusammengehören.  

 

 

Begriffe: 

Manuskript:   Handschriftliches Exemplar eines tatsächlich in den Druck gelangten Werkes oder handschriftliche Vorlage  

    eines offensichtlich oder zumindest mit einiger Wahrscheinlichkeit für den Druck bestimmten Werks, auch 

wenn es noch unfertig ist     

Ausarbeitungen:          (Umfänglichere) eigenständige (oder zumindest nicht unmittelbar als Abschriften oder Vorlesungsmitschriften 

erkennbare/gekennzeichnete) Ausführungen zu einem Gegenstand, bei denen sich nicht entscheiden lässt, ob 

sie tatsächlich für den Druck bestimmt waren oder nicht  

Aufzeichnungen:  Ausführlichere Notizen mit Textcharakter 

Notizen:   Notizen (Bemerkungen, Literaturangaben etc.) 

Abschriften:   Abschriften ganzer Werke oder größerer Teile daraus  

Exzerpte:   Abschriften von kleineren Partien aus der antiken und modernen Literatur 

Übersetzungen:  von Schuch vorgenommen 

Unterlagen aus der 

 Studienzeit:   alle während der Schul- und Studienzeit, also nachweislich bis 1827 entstandenen wissenschaftlichen Arbeiten 

einschl. Vorlesungsmitschriften   

Gedichte:   von Schuch oder Leuten seines Bekanntenkreises verfasst (also keine Abschriften von antiken oder modernen  

Gedichten innerhalb einer Abhandlung bzw. eine Sammlung derselben) 

Lieder:    von Schuch oder Leuten seines Bekanntenkreises verfasst 

Rätsel:    von Schuch oder Leuten seines Bekanntenkreises verfasst 

Briefe:    von Schuch verfasst oder an ihn gerichtet 

Reden:    von Schuch gehalten 

Index:    von Schuch verfasst oder gedruckte Indices mit Anmerkungen von ihm 

Schülerarbeiten:  im Nachlass befindliche Arbeiten von Schülern, die als solche aufbewahrt wurden, d. h. sich nicht  

lediglich durch ihre Verwendung als Schmierpapier erhalten haben  

Dokumente:   im Nachlass befindliche Schriftstücke (Rechnungen etc.), die als solche aufbewahrt wurden, d. h. sich nicht  
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lediglich durch ihre Verwendung als Schmierpapier erhalten haben 

 

 

Die Blattzählung erscheint mit wenigen Ausnahmen oben rechts mit Bleistift. Bei Einheiten, die ausschließlich aus gedrucktem Material (Bücher, 

Zeitschriften bzw. Auszüge daraus) bestehen, wurde keine Foliierung vorgenommen, da hier die vorgegebenen Seitenzahlen genügen. Auch in den 

Fällen, in denen Schuch selbst eine durchgängige Seitenzählung vorgenommen hat, wurde in der Regel auf eine Blattzählung verzichtet. Unten 

rechts erscheint die Blattzählung besonders dann, wenn Schuch durchgängig oben rechts so wenig Platz gelassen hat, dass eine Beschriftung dort 

schwierig ist.     

Bei den 6 Briefen von Karl Winter an den Freiherrn v. Pfaffenhofen bezüglich der Herausgabe des Apicius (K 3180 L 1,13) wurden die Briefe, nicht 

die Blätter gezählt.   

 

Besonders dann, wenn es zu entscheiden galt, ob es sich bei einer Einheit oder eines größeren Teiles davon um ein Manuskript Schuchs oder ein 

Exzerpt aus der Forschungsliteratur handelt, wurde versucht, die Vorlage, aus der Schuch geschöpft hat, zu ermitteln oder, wo er selbst einen 

Hinweis darauf gibt, diesen zu verifizieren.  
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Übersicht der Signaturen nach Fachgebieten 

 

 

Archäologie / Kunstgeschichte     K 3180 A             

 

Geschichte        K 3180 G 

 Altertümer       K 3180 G 1 

Welt-, Landes-, Regional- und Epochengeschichte  K 3180 G 2 

 Kulturgeschichte      K 3180 G 3 

 Hilfswissenschaften      K 3180 G 4 

     

Hilfsmittel        K 3180 H 

 Berechnungstabellen      K 3180 H 1 

Bibliographien      K 3180 H 2 

 Sammlungen alphabetisch geordneter Notizen zu   K 3180 H 3 

  einzelnen Wörtern und Begriffen             

 

Literatur        K 3180 L  

 Autoren       K 3180 L 1 

 Literarische Gattungen     K 3180 L 2 

Literaturgeschichte      K 3180 L 3 

 Textsammlungen      K 3180 L 4 

Lehre vom Verfassen von Texten    K 3180 L 5 

  

Naturkunde        K 3180 N 

 Gesamtdarstellungen      K 3180 N 1 

 Botanik       K 3180 N 2 

Mineralogie       K 3180 N 3 

Physik        K 3180 N 4 

Zoologie       K 3180 N 5 

  

Pädagogik/Schulwesen      K 3180 P 



 5  

 

Philologie         K 3180 Ph 

 

Religion        K 3180 R 

 

Sprache        K 3180 S 

Metrik/Rhythmik      K 3180 S 1  

Altgriechische Sprache     K 3180 S 2 

 Deutsche Sprache      K 3180 S 3 

Italienische Sprache      K 3180 S 4  

 Lateinische Sprache      K 3180 S 5 

 

Varia         K 3180 V 
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Signatur Titel des 

Bandes 

Äußere 

Gestalt 

Inhalt  Dat. Spr. Bemerkungen 

K 3180 A 1  Titelblatt: 

Archaeologie. II 

Tom. Über die 

Kunst-Werke 

der Alten, 

Mainz 1787 

 

  

Blanko-

Buch 

365 S. hsl. Abschrift (?) von anderer 

Hand + 2 fliegende Blätter + 

Titelblatt 

1787  

Gaertler 

A. 1803 

D 

L 

G 

Besitzvermerke: 

 

vorderes fliegendes 

Blatt recto: Gäertler. 

[…] emptus est hic 

Liber a Famulo 

venatore D. Decani 

Cathedralis 

Spirensis L. Baronis 

de Hohenfeld, qui 

dicto Famulo hunc 

cum pluribus aliis 

Libris vel maneis 

vel levioris Pretii 

donavit. Gärtler 

1803 

 

vorderes fliegendes 

Blatt verso: Ex 

libris Schüz von 

Holzhausen. [in 

anderer Hanschrift:] 

Ne potis ex Soro.. 

… (?) Decani de 

Hohenfeld 

K 3180 A 2 Archäologie. 

Architektur. 

Blätter 

und Hefte 

in Papier-

hülle 

50 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Ausarbeitungen 

(gedr. sind Bl. 43-50)  

 

n.v. D Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Strafarbeit, 
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Bl. 1-42: zu Pantheon, Parthenon, 

Propyläen, Säulen etc. 

Bl. 43-50: Göttingische gelehrte 

Anzeigen, 86. 87. St. v. 31. Mai 

1832, S. 849-863, zu: Fr. Heger, Der 

Tempel der Minerva genannt 

Parthenon  

Pensum 

K 3180 A 3 Römische 

Baukunst  

Blätter 

ohne 

Umschlag 

30 Bl. hsl. Notizen, Aufzeichnungen 

u. Ausarbeitungen zur römischen 

Baukunst  

n.v. D Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Strafarbeiten, 

Pensa 

K 3180 A 4 Archäologie  Blätter in 

Papierum-

schlag 

140 Bl. hsl. Manuskript u. Notizen 

zur Kunstgeschichte der antiken 

Welt 

n.v. 

abge-

schlossen 

nicht vor 

1844, da 

die Lit.-

Angaben 

bis 1844 

reichen     

D  

K 3180 A 5 Buchrücken: 

Archäologie 

Blätter 

und Hefte 

in Schuber 

506 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen, 

Exzerpte, Unterlagen aus der 

Studienzeit (= Archäologie, nach 

geh. Hofrath Creuzer von Philolog. 

Schuch, Sommerkurs 1825) u. 

Register (gedr. sind Bl. 41f. 

[Ankündigung v. Johann 

Winckelmanns sämtlichen Werken]; 

Bl. 44/5 [Rez. in Ergänzungsblätter 

zur Jenaischen allgemeinen 

n.v. D Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa  



 8  

Literatur-Zeitung v. 1831]; Bl. 494/5 

[Prospectus für Architecten, 

Alterthumsforscher und 

Gewerbschulen: Die Alterthümer 

von Athen v. D. L. Bergmann, 

Weimar 1838])   

K 3180 A 6 IV Griech. 

alterth. 

Staatshaushal-

tung [enthält 

aber Unterlagen 

zur Plastik etc.] 

Blätter in 

Pappum-

schlag 

24 Bl. hsl. Notizen, Aufzeichnungen 

u. Ausarbeitungen zur 

Kunstgeschichte der Antike 

n.v.  D Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Bücher-

rechnung, Pensum 

K 3180 A 7 Malerei  Blätter 

und Hefte 

in Papp-

umschlag 

32 Bl. hsl. Notizen, Aufzeichnungen 

u. Ausarbeitungen zu Malerei u. 

Mosaik in der Antike 

n.v. D Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa 

K 3180 G 1,1 Schuchs 

Encyklopädie 

1833 [= 

Enzyklopädie 

der klassischen 

Alterthums-

kunde] 

Blätter, 

Hefte und 

gedruckte 

Materia-

lien in 

Pappum-

schlag  

199 Bl. überw. hsl. Manuskript u. 

Notizen (gedr. sind Bl. 175, 176, 

178, 182, 184-199) 

 

Bl. 1-174: Manuskript (reicht genau 

bis zu dem Punkt in der gedruckten 

Version) 

Bl. 175-199: Druckfahnen mit hsl. 

Notizen  

1833 D Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa 

K 3180 G 1,2  Buchrücken: 

Griechische 

Alterthümer  

Blätter 

und Hefte 

in Papp-

umschlag 

401 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen, 

Manuskript u. Exzerpte (gedr. sind 

Bl. 184-187 [Prospectus zu: P. van 

Limburg Brouwer, Histoire de la 

civilisation des grecs, sous le rapport 

moral et religieux]; Bl. 387-401 [s. 

n.v. D 

G 

L 

F 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa, 

Strafarbeiten 
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u.]) 

 

Bl. 1-135: Fortsetzung des 

Manuskripts von K 3180 G 1,1 bzw. 

des gedruckten Teils von Schuchs 

Enzyklopädie der klassischen 

Alterthumskunde: § 95-257 = Ende 

von Buch III + Buch IV  

Bl. 136-188: Literatur und Miscellen 

(einschließlich Inhaltsübersicht der 

Enzyklopädie und Bemerkungen zur 

Einleitung etc.)  

Bl. 189-248: zu Buch V: 

Kriegsalterthümer 

Bl. 249-350: zu Buch VI: 

Privatalterthümer   

Bl. 351-386: zu Buch VII: 

Spartanische Antiquitäten   

Bl. 387: Kupferstich oder Radierung 

von 1748 zu den Olympischen 

Spielen 

Bl. 388-393: 2 Ankündigungen von 

Schuchs Enzyklopädie 

Bl. 394-397: 4 Druckbögen mit dem 

Anfang des zweiten Buches 

‚Zweites Buch. Attische 

Antiquitäten’ (ist noch nicht die 

tatsächlich erschienene Version; vgl. 

hierzu auch den korrigierten 

Druckbogen unter K 3180 G 1,1)  

Bl. 398-401: Auszug (= S. 821-828) 

aus Schaafs Encyclopädie der 
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classischen Alterthumskunde 

K 3180 G 1,3 Buchrücken: 

Privata. (?) 

Griechische 

Antiquitäten  

 

 

 

    

Zum Buch 

zusam-

menge-

bundene 

Blätter 

165 Bl. hsl. Unterlagen aus der 

Studienzeit + 2 fliegende Bl.  

 

Bl. 1-66: Römische Antiquitäten 

nach Geheim. Hofr. Creuzer, mit 

eigenen Zusätzen vermehrt von 

Schuch, Seminar. philologici socius, 

Fuchsenkurs 1823/24 (Bl. 66r: d. 

19ten März 1824 um 10 Uhr) 

Bl. 67-165: Griechische 

Antiquitäten nach Geh. Horfr. 

Creuzer, nachgeschrieben und 

vermehrt mit eigenen Zusätzen und 

Nachweisungen von Ch. Schuch, 

Mitglied des philologischen 

Seminars, Sommerkurs 1824 

1823-

1824 

D 

L  

G 

 

K 3180 G 1,4 Zur 

Realencyklo-

pädie bearbeitet 

von Ch. Schuch 

Philolog. [= 

Paulys Real- 

Enzyklopädie] 

Blätter 

(und 

Hefte) 

zwischen

Buch-

deckeln 

 

 

599 überw. hsl. Bl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen u. 

Exzerpte (gedr. sind Bl. 68 f. [aus 

gedrucktem ‚Calendarium 

Romanum’]; Bl. 406 f. [aus 

Jenaische allgemeine 

Literaturzeitung]; Bl. 535 

[Buchanzeige: R. Unger, Thebana 

Paradoxa]) als Materialsammlung zu 

verschiedenen Begriffen,  

alphabetisch geordnet 

n.v. D 

L 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa, 

Bücherrechnungen, 

Strafarbeit 

K 3180 G 1,5  Buchrücken: 

Roemische 

Antiquitaeten 

[…] 

Hefte und 

Blätter 

zwischen 

Buch-

368 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen, 

Exzerpte u. Unterlagen aus der 

Studienzeit 

n.v. D 

L 

G 
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deckeln 

(Pappe) 

 

Bl. 1-188: Erklärungen und Zusätze 

zu Creuzers Abriß der Römischen 

Antiquitäten von Ch. Schuch 

Philolog. Heidelberg 1825 

Bl. 189-368: Unterlagen überw. zu 

den Staatsaltertümern, bes. frühe(re) 

Fassungen einzelner Kapitel; nur 

weniges zu den Privataltertümern   

K 3180 G 1,6 Buchrücken: 

Römische  

Alterthümer. 

Auszüge aus 

Juristen. 

Manches ist in 

meine 

Privatalter-

thümer 

aufgenommen 

Hefte und 

Blätter 

zwischen

Buch-

deckeln 

402 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen u. 

Exzerpte (gedr. sind Bl. 58 

[Kupferstich], Bl. 188 [Blatt mit 

Index aus einem Buch], Bl. 196-203 

[Göttingische gelehrte Anzeigen, Nr. 

80 v. 19. Mai 1832, Rez. zu: De 

Romanorum aedilibus libri quatuor 

[…] auctore Dr. Fr. Guil. Schubert, 

1828]): Vorarbeiten zu und frühe(re) 

Fassungen einzelner Kapitel der 

Privat- und Staatsalterthümer   

n.v. D 

L 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Brief von Karl 

Gross, Strafarbeit 

K 3180 G 1,7  Buch I: 1. 

Bevölke-

rungsgeschichte 

2. Entstehung 

und Bewohner 

Roms 3. 

Topographie 

von Rom 4. 

Theile des röm. 

Staatskörpers 

und ihre 

Blätter in 

Papierum-

schlag 

12 Bl. hsl. Notizen, Aufzeichnungen 

u. Exzerpte  

 

n.v.  D 

L 

G 
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politische 

Stellung  

K 3180 G 1,8  Zu Römische 

Antiquitäten 

   

Hefte und 

Blätter 

zwischen

Buch-

deckeln 

104 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen u. 

Exzerpte 

 

Bl. 1-27: Notizen zur römischen 

Ehe, bes. aus [Sigmund Wilhelm] 

Zimmerns Geschichte des röm. 

Privatrechts [bis Justinian], 1. B. 2. 

Abth. [Heidelberg 1826]  

Bl. 28-50: Religionsalterthümer. 

[mit Bleistift ganz dünn: In die neue 

Arbeit eingetragen] 

Bl. 51-104: VI (Dämonologie, 

Magie, Zauberglauben). Monströse 

Ausartung der Religion  

n.v.  D 

L 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa 

K 3180 G 1,9  Buchrücken: 

Römische 

Staatsalterthü-

mer bis zum 

Principate 

 

Auf innerem 

Umschlag: 

Römische 

Staats-

Alterthümer aus 

dem Stand-

punkte der 

Historie neu 

bearbeitet    

Hefte und 

Blätter 

zwischen 

Buch-

deckeln; 

innerer 

Umschlag 

aus Noten-

papier 

268 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Exzerpte u. 

Manuskript 

 

Bl. 1-19: Uebersicht der Staats- und 

Kriegs-Alterthümer 

Bl. 20-43: Literatur der römisch. 

Antiquitäten [und Exzerpte etc.] 

Bl. 44-268: Manuskript gemäß 

Übersicht bis §161 des ersten Teils 

n.v. D 

L 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Strafarbeiten, 

Notenliste, Pensa  

 

Auf vorderem 

Spiegel Exlibris: 

Sigismond Ancien 

Comte de Salm et 

Reifferscheid 
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K 3180 G 1,10  Buchrücken: 

Römische 

Staatsalter-

thümer vom 

Principate an, 

besonders 

Staatswirth-

schaft, 

Finanzwesen, 

aeußere Rechts-

geschichte 

Blätter 

und Hefte 

zwischen 

Buch-

deckeln  

335 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Manuskript  

 

Bl. 1-28: Beilage: Criminalprozeß 

nach Geib und Fritsche 1843 

Bl. 29-335: Fortsetzung des 

Manuskripts zu den 

Staatsalterthümer in K 3180 G 1,9 

bis zum Ende des ersten Teils § 162-

313   

  

n.v. D 

L 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter findet sich u. 

a.: Bücherrechnung 

 

 

Auf vorderem 

Spiegel Exlibris: 

Sigismond Ancien 

Comte de Salm et 

Reifferscheid 

K 3180 G 1,11  Buchrücken: 

Kriegsalter-

thümer der 

Römer 

Blätter 

und Hefte 

zwischen 

Buch-

deckel 

(Pappe) 

228 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Exzerpte u. 

Manuskript  (gedr. sind Bl. 2-54) 

 

Bl. 1-56: Kriegswesen Abbildungen 

[= Kupferstiche etc.] 

Bl. 57-213: Fortsetzung des 

Manuskripts zu den 

Staatsaltertümern in K 3180 G 1,9 

mit dem zweiten Teil 

‚Kriegsalterthümer’, § 314-422  

Bl. 214-228: div. Unterlagen zum 

Kriegswesen  

n.v. D 

L 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter findet sich u. 

a.: Bücherrechnung 

K 3180 G 1,12 Kein Titel 

vorhanden 

Blätter 

und Hefte 

zwischen

Buch-

deckeln 

55 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen u. 

Exzerpte (gedr. sind Bl. 26-33) [= 

Unterlagen u. Vorarbeiten zu 

Schuchs Privatalterthümern]   

 

Bl. 1-10: Anhang: Zeitrechnung 

Bl. 11-25: Römische Münzen  

n.v. D 

L 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Bücher-

rechnung, Brief 
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Bl. 26-27: Buchankündigungen 

Bl. 28-33: Illustrationen (wohl 

Kupferstiche) römischer Geräte und 

Kleidung 

Bl. 34-41: Uhren, besonders 

solarium und clepsydra, und 

Tageseintheilung 

Bl. 42-47: Festkalender 

Bl. 48-55: div. Notizen und 

Aufzeichnungen zu den 

Alterthümern 

K 3180 G 1,13 Buchrücken: 

Römische 

Privatalterthü-

mer: Ehestand, 

Sklaven, 

Gewerbe, 

Landwirth-

schaft, 

Leichenfeier, 

Kleidung und 

Putz, Bäder, 

Gastmahl, 

Schauspiele 

Blätter 

und Hefte 

zwischen 

Buch-

deckeln 

383 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Exzerpte u. 

Manuskript (insgesamt aber noch 

nicht in letzter Fassung) zu einigen 

Kapiteln der ‚Privatalterthümer’ ab 

Buch III, Absch. IV (Ehe): 

 

Bl. 1-40: Physische und gesellige 

Verhältnisse, Abschnitt I. Ehe und 

Stellung der Geschlechter 

Bl. 41-80: Leichenfeierlichkeit. 

(nach Bähr und Becker) 

Bl. 81-120: Sklaven 

Bl. 121-205: Beschäftigungen, 

Gewerbe, Handel, Haus- und 

Landwirthschaft 

Bl. 206-265: Kleidung und Putz 

Bl. 266-278: Bäder (besonders nach 

Becker […]) 

Bl. 279-341: Convivium. Mit 

Tischgerätschaften, Geschirr, 

n.v. D 

L 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Bücher-

rechnung 

 

 

Auf vorderem 

Spiegel Exlibris: 

Sigismond Ancien 

Comte de Salm et 

Reifferscheid 
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Maaße, Bedienung, Speisen, 

Getränke, Unterhaltungen nach 

Tische, Spiele, 

Taschenspiele,Wirthshaus 

Bl. 342-364: Festspiele 

Bl. 365-379: Amphietheater 

Bl. 380-383: zu Seiltänzern, 

Feuerspeiern [etc.]       

K 3180 G 2,1 Weltschöpfung. 

Sündflut. 

Urwelt. 

Mythische 

Thiere 

Hefte und 

Blätter 

zwischen 

Buch-

deckeln 

81 Bl. überw. hsl. Exzerpte u. 

Ausarbeitungen (gedr. sind Bl. 48 f. 

u. 58-65) 

 

Bl. 1-47: Urwelt naturhistorisch 

betrachtet nach [Heinrich Friedrich] 

Link [, Die Urwelt und das 

Alterthum, erläutert durch die 

Naturkunde, 2 Bde., Berlin 1821/22]  

Bl. 48-49: Auszug aus den 

Heidelberger Jahrbüchern der 

Literatur, 35. Jg., Nr. 3, Rezension 

von H. G. Bronn zu: E. Hartmann, 

Die Schöpfungs-Wunder der 

Unterwelt […], Stuttgart 1841 

Bl. 50-57: Der Mythus von der 

Sündflut  

Bl. 58-65: Oktavschrift: 

Beschreibung der Becker-Biels-

Höhle ohnweit Rübeland, den 

Naturmerkwürdigkeits-Liebenden 

aufs neue abgedruckt. Zu haben bey 

dem Herumführer Hartung und 

Querfurt zu Rübeland 

n.v. D 

L 

G 
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Bl. 66-81: Von den mythischen 

Thieren  

K 3180 G 2,2 Buchrücken: 

Historische 

Notizen 

 

Buchdeckel: 

Geschichte, 

zusammenge-

tragen von 

Christian 

Schuch, Gymn. 

der III Claße. 

Heidelberg den 

1sten Januar 

1819 

 

Titelblatt: 

Kurze 

Erzählung der 

merkwürdigen 

Begebenheiten 

aus der 

allgemeinen 

Weltgeschichte. 

Für den ersten 

Unterricht in 

der Geschichte; 

besonders für 

Gymnasien von 

J. Christian 

Schuch.  

Blanko-

Buch 

201 Seiten hsl. Unterlagen aus der 

Studienzeit [Seitenzählung durch 

Schuch; S. 28 wurde vergessen]: zu 

den verschiedenen alten Kulturen   

1819 D  
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I. Auflage, 

Heidelberg 

1819   

 

Am Ende des 

Buches: Christ. 

Schuch 

Heidelbergae 

1sten December 

1819. Schül. der 

IV. Class.  

K 3180 G 2,3 Alte Geschichte 

von Prof. 

Schuch, 

Heidelb. 1824 

Blätter in 

Papierum-

schlag 

41 Bl. hsl. Unterlagen aus der 

Studienzeit (da die 

Umschlagrückseite auch 

beschrieben ist, wurde sie in die 

Blattzählung einbezogen) 

1824 D 

L 

G 

 

K 3180 G 2,4  Italia. Magna 

Graecia. 

Insulae. 

Siciliae. 

Sardinia. 

Corsica et 

minores 

Blätter 

und Hefte 

in Papier-

umschlag 

98 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen u. 

Exzerpte   

 

Bl. 1-7: diverse Notizen 

Bl. 8-19: Natürliche Geographie von 

Italien  

Bl. 20-38: Natürliche Geographie 

von Italien   

Bl. 39: Uebersicht von Italien 

Bl. 40-65: Geographie von Italien  

Bl. 66-87: Italia, Graecia magna 

Bl. 88-98: Italische Inseln 

n.v. D 

L 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa, 

Nachricht für 

Schuch bzgl. der 

Termine für 

Konferenz und 

Prüfungen  

K 3180 G 2,5 Deutsche 

Geschichte und 

Alterthümer. St. 

Blätter 

zwischen

Buch-

83 Bl. hsl. Notizen, Ausarbeitung (?) 

u. Exzerpte  

 

n.v. D  
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Kilian  deckeln Bl. 1-68: Deutsche Geschichte  

Bl. 69-70: Geographische 

Uebersicht des deutschen Reichs vor 

1806  

Bl. 71-83: St. Kilian (Aus einer 

Handschrift der Fürstlich-

Salmischen Bibliothek, mit neuer 

Orthographie)   

K 3180 G 2,6  Buchrücken: 

Observationes 

ad Histor. 

Imper. 

Schoepflin. 

 

Titelblatt: 

Observationes 

ad Historiam 

Imp. Rom. 

Germ. Tradente 

D. Schöpflinio 

Blanko- 

Buch 

330 S. hsl. Abschrift (?) (von 

anderer Hand geschrieben?) + 

Titelblatt + 3 leere Bl. 

 

 

 

n.v.  L  

K 3180 G 2,7 Geschichte 

einiger 

Gegenden des 

badischen 

Landes 

Blätter 

und Hefte 

zwischen

Buch-

deckeln 

285 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen, 

Exzerpte u. Unterlagen aus der 

Studienzeit (gedr. sind Bl. 182-183 

u. 279-285) 

 

Bl. 1-4: Reisen im badischen 

Oberland 

Bl. 5-8: Reise von Lörrach aus dem 

Unterlande zu 

Bl. 9-12: Reise im Schwarzwald 

vom Murgthale aus 

n.v. D  

L 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Rechnung 

über Zeitungen (?), 

Pensa, Formlose 

Bibliotheks-

Leihbestellungen 
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Bl. 13-22: Oberes Donauthälchen 

Bl. 23-38: Die Herren von Bahr und 

Mahlberg bis 1803 

Bl. 39-45: Ursprung und Ahnen des 

Hauses Baden 

Bl. 46-50: Geschichtlicher 

Ueberblick des badischen Landes 

Bl. 51-60: Chronologische 

Uebersicht der badischen Geschichte 

Bl. 61-70: Erklärung mancher 

Ausdrücke in Urkunden 

Bl. 71-84: Dreißigjähriger Krieg 

Bl. 85-113: Heidelberg 

(Studentenarbeit) 

Bl. 114-120: Ältere Geographie des 

Großherzogthums Baden  

Bl. 121-122: Geschichte der 

Allemannen. Allemannische Fürsten 

Bl. 123-126: Die Römer am Neckar 

u. Rheine 

Bl. 127-132: Reichsstädte 

Bl. 133-137: Klöster 

Bl. 138-161: Erste germanische 

Niederlassungen. Sogenanntes 

Zehntland. Allemannien. 

Allemannien unter den Franken, 

Karolingern u. a.  

Bl. 162-167: Zähringen-Baden 

Bl. 168-175: Einführung des 

Christenthums   

Bl. 176-181: Gauen u. ihr Adel, 

Gaugrafen, Landgrafen und 
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Entstehung des Adels (ein Auszug in 

meiner badischen Geschichte) 

Bl. 182-208: Ritterwesen, Burgen 

[als Umschlag (Bl. 182-183) diente 

dieser Einheit ein Zeitungsausschnitt 

aus dem Karlsruher 

Unterhaltungsblatt Nr. 20, Sonntag, 

den 18. Mai 1851, S. 77-80, hierin 

bes. S. 77 f.: Bodmann-Möggingen]     

Bl. 209-212: Die Römer im Hegau 

Bl. 213-218: Landständische 

Verfassung 

Bl. 219-278: weitere div. Unterlagen 

zu Städten, Gegenden, Geschichte 

etc. 

Bl. 279-285: Stammtafeln 

K 3180 G 2,8 Buchrücken: 

Ladenburg 

 

 

Blätter 

und Hefte 

zwischen 

Buch-

deckeln  

250 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen (z. 

T. wohl frühe(re) Entwürfe einzelner 

Kapitel), Exzerpte u. Abschriften 

(von anderer Hand) als 

Materialsammlung u. Vorarbeiten 

zur Geschichte Ladenburgs, 

darunter:  

Bl. 230 Titelblattentwurf: Chronik 

der celtisch-römisch-pfälzisch-

bischöflichwormsisch-badischen 

Stadt Ladenburg aus Urkunden und 

den besten Quellen bearbeitet von 

den Professoren Hautz [durchgestri-

chen] und Schuch, Heidelberg bei 

Oßwald 1835 (Subscript. Preis 1 fl. 

n.v. D 

L 

Auf vorderem 

Spiegel Exlibris: 

Sigismond Ancien 

Comte de Salm et 

Reifferscheid 
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21. Ladenpr. 2 fl.)  

K 3180 G 3,1 Buchrücken: 

Deutsche 

Culturgeschich-

te und 

politische Ge. 

für die Schule 

Blätter 

und Hefte 

zwischen 

Buch-

deckeln 

73 Bl. hsl. Ausarbeitungen u. 

Exzerpte  

 

Bl. 1-4: Von den Ordalien der 

Deutschen oder Urtheile Gottes  

Bl. 5-44: Deutsche Geschichte oder 

vielmehr Erfolgreiche Ereignisse in 

Deutschland und wichtigste 

Anordnungen in polit. Hinsicht  

Bl. 45-71: Deutsche 

Culturgeschichte (im Auszuge)  

Bl. 72-73: Heidnische Gräber und 

Gewerbe/Zünfte [Auszug aus 

größerem Manuskript (Lage 6)] 

n.v. D 

L 

 

 

K 3180 G 4,1  Geschnittene 

Steine. Münzen. 

Inschriften 

[enthalten sind 

aber nur Unter-

lagen zur Numi-

smatik]  

Blätter in 

Papierum-

schlag 

27 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen u. 

Exzerpte zur Numismatik  

n.v. D 

L 

G  

 

K 3180 H 1,1  Chouse Belt 

Berechnung 

[= Chaussee-

geld-Berech-

nung?] 

Blanko-

Buch 

145 Bl. + hinterer Spiegel hsl. 

Tabellen [= Berechnungstabellen; 

von anderer Hand geschrieben] + 1 

fliegendes Blatt 

n.v. D  

K 3180 H 2,1  Titelblatt: 

Collectio 

Librorum, qui 

ab Origine Artis 

Typographicae 

Blanko-

Buch 

50 Bl. hsl. Notizen: Inkunabel-

Bibliographie (Bl. 1v: Libri sunt 

dispositi secundum ordinem 

alphabeticum locorum; 

Seitenzählung durch Schuch 1-176 

n.v. L 

D 
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usque ad annum 

1500 impressi, 

et in Orlandi 

Catalogo iam 

aucto contenti 

tamen non sunt. 

[Titelbl., Register u. die letzten 

leeren Seiten (Bl. 47-50) sind nicht 

in die Paginierung einbezogen]; die 

Seiten 9-14, 19-28, 43-46, 53-72, 

79-84, 93-100, 109-124, 127 f., 131-

136, 139-146, 177 ff. sind 

herausgetrennt)       

K 3180 H 2,2 Buchrücken: 

Catalog. 

bibliothecae 

Schuch 

Blätter 

zwischen 

Buch-

deckeln 

(Pappe) 

149 Bl. hsl. Notizen u. Dokumente: 

Büchereinträge (zumeist mit 

Preisangabe u. gegliedert nach 

Fachgebieten) u. Bücherrechnungen 

n.v. D 

L 

z. T. Papier mit 

Ornamenten 

verwendet 

 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Bücher-

rechnungen 

K 3180 H 2,3  Titelblatt: 

Beiträge zu 

Eschenburgs 

Litteratur. 

Ausgaben 

Notizbuch 30 Bl. hsl. Notizen (Liste von 

Autoren, z. T. mit Angabe von 

Ausgaben/Übersetzungen u. 

Kaufpreis) 

n.v. D  

L 

G  

  

 

K 3180 H 2,4  Kein Titel 

vorhanden 

Blätter 

zwischen

Buch-

deckeln 

115 Bl. hsl. Notizen als Sammlung 

von Literaturangaben zu 

alphabetisch geordneten lateinischen 

Wörtern und Begriffen 

n.v. L 

G 

D 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa, 

Stundenplan, 

Notenliste, Bücher-

rechnungen 

K 3180 H 3,1 Euphemismi 

pro verbo 

θνήσκειν [= 

sterben]. 

Heft 27 Bl. hsl. Notizen u. Exzerpte als 

Sammlung von Begriffen u. 

Belegstellen zum Wortfeld ‚sterben’ 

Lupoduni 

MDCCC

XXXI 

G 

L 
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Lupoduni [= 

Ladenburg] 

MDCCCXXXI. 

collegit Ch. Th. 

Schuch 

K 3180 H 3,2 Kein Titel 

vorhanden 

Lose 

Blätter 

303 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte als 

Belegstellen- u. Materialsammlung 

zu griechischen u. lateinischen 

Wörtern, antiken Personen etc. mit 

den Anfangsbuchstaben a bis v 

n.v. L 

G 

D 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: 

„Problematischer 

Schulplan“, Noten-

listen, Pensa, 

Formlose 

Bibliotheks-

Leihbestellung 

K 3180 H 3,3 Buchrücken: A 

[enthält realiter 

aber auch B] 

Blätter 

zwischen

Buch-

deckeln 

218 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitung (Bl. 

82-89: Hohe Bedeutsamkeit des 

Esels im Alterthum) u. Exzerpte als 

Belegstellen- u. Materialsammlung 

zu griechischen u. lateinischen 

Wörtern, antiken Personen etc. mit 

den Anfangsbuchstaben a-b 

n.v. L 

G 

D 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa, 

Bücherrechnungen, 

Formlose 

Bibliotheks-

Leihbestellungen 

K 3180 H 3,4 Buchrücken: C-

D 

Blätter 

zwischen

Buch-

deckeln  

603 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte als 

Belegstellen- u. Materialsammlung 

zu griechischen u. lateinischen 

Wörtern, antiken Personen etc. mit 

den Anfangsbuchstaben c-d 

 

n.v. L 

G 

D 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa, Straf-

arbeit, Bücher-

rechnungen; Liste: 

Dem Musaum zu 

verkaufende Werke; 

Notenliste (?) 
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K 3180 H 3,5 Buchrücken: Ε Blätter 

zwischen

Buch-

deckeln 

227 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte als 

Belegstellen- u. Materialsammlung 

zu griechischen u. lateinischen 

Wörtern, antiken Personen etc. mit 

dem Anfangsbuchstaben e 

n.v. L 

G 

D 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Bücher-

rechnung, Pensa, 

Formlose 

Bibliotheks-

Leihbestellungen 

K 3180 H 3,6 Buchrücken: F-

K  

Blätter 

zwischen

Buch-

deckeln 

478 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte als 

Belegstellen- u. Materialsammlung 

zu griechischen u. lateinischen 

Wörtern, antiken Personen etc. mit 

den Anfangsbuchstaben 

f-k  

n.v. L 

G 

D 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa, 

Strafarbeit, 

Bücherrechnungen, 

Formlose 

Bibliotheks-

Leihbestellung 

 

Auf vorderem 

Spiegel Exlibris: 

Sum ex libris 

Christiani Lernies 

(?). Amstelodami 

1652 

K 3180 H 3,7 Buchrücken: L-

M 

Blätter 

zwischen

Buch-

deckeln 

(Pappe)  

436 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte als 

Belegstellen- u. Materialsammlung 

zu griechischen u. lateinischen 

Wörtern, antiken Personen etc. mit 

den Anfangsbuchstaben l-m 

n.v. L  

G 

D 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa, 

Bücherrechnung, 

Notenlisten, 

Strafarbeit, Briefe  

K 3180 H 3,8 N-O Blätter 233 Bl. hsl. Notizen, n.v. L  Auf der Rückseite 
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zwischen

Buch-

deckeln 

Aufzeichnungen u. Exzerpte als 

Belegstellen- u. Materialsammlung 

zu griechischen u. lateinischen 

Wörtern, antiken Personen etc. mit 

den Anfangsbuchstaben n-o  

G 

D 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Formlose 

Bibliotheks-

Leihbestellungen, 

Pensa, Bücherrech-

nung, Strafarbeiten, 

Notenliste (?)  

K 3180 H 3,9 Buchrücken: P Blätter 

zwischen 

Buch-

deckeln 

491 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte als 

Belegstellen- u. Materialsammlung 

zu griechischen u. lateinischen 

Wörtern, antiken Personen etc. mit 

dem Anfangsbuchstaben p 

 

Bl. 395 Zeitungsausschnitt mit 

Artikel zu den ‚Proletarii’  

 

n.v. L 

G 

D 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa, 

Notenlisten, 

Zahnarzt-

empfehlung, 

Bücherrechnungen; 

Aufforderung an 

einen Herrn Feigler 

(?), einige Aufträge 

zu erledigen, etc.; 

Entschuldigung 

eines Vaters für die 

Abwesenheit seines 

Sohnes vom 

Unterricht; 

Formlose 

Bibliotheks-

Leihbestellungen; 

Liste von 

Mitgliedern des 

Oberstudienraths 

K 3180 H 3,10 Buchrücken: Blätter 402 Bl. hsl. Notizen, n.v. L  Auf der Rückseite 
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Q.R.S.  zwischen

Buch-

deckeln  

Aufzeichnungen u. Exzerpte als 

Belegstellen- u. Materialsammlung 

zu griechischen u. lateinischen 

Wörtern, antiken Personen etc. mit 

dem Anfangsbuchstaben q-s 

 

G  

D  

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Bücher-

rechnungen, 

Notenlisten, Pensa, 

Stundenpläne, 

Strafarbeit, 

Formlose 

Bibliotheks-

Leihbestellungen 

K 3180 H 3,11 Kein Titel 

vorhanden 

Blätter 

zwischen

Buch-

deckeln 

382 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte als 

Belegstellen- u. Materialsammlung 

zu griechischen u. lateinischen 

Wörtern, antiken Personen etc. mit 

den Anfangsbuchstaben 

t-z 

 

n.v. D 

L 

G 

 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Strafarbeiten, 

Pensa,  Bücher-

rechnungen, 

Notenlisten; Bl. 246 

Titelblatt: Der Tod 

Cäsars von Ch. 

Theofilus Schuch, 

Heidbg im Februar 

1820; Formlose 

Bibliotheks-

Leihbestellungen  

K 3180 H 3,12 Kein Titel 

vorhanden 

Blätter 

zwischen

Buch-

deckeln 

908 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte 

als Belegstellen- u. 

Materialsammlung zu griechischen 

Wörtern mit den Anfangsbuchstaben 

α- αν  

n.v. G 

L 

D 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Formlose 

Bibliotheks-

Leihbestellungen 

K 3180 H 3,13 Kein Titel 

vorhanden 

Blätter 

zwischen

303 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte 

n.v. G 

L 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 
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Buch-

deckeln 

(vorderer 

Deckel 

fehlt)  

als Belegstellen- u. 

Materialsammlung zu griechischen 

Wörtern mit den Anfangsbuchstaben 

αξ- απ 

D Blätter finden sich 

u. a.: Pensa, 

Bücherrechnungen  

K 3180 H 3,14 Kein Titel 

vorhanden 

Lose 

Blätter 

327 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte 

als Belegstellen- u. 

Materialsammlung zu griechischen 

Wörtern mit den Anfangsbuchstaben 

αρ- αω  

n.v. G 

L 

D 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa, 

Stundenplan, 

Formlose 

Bibliotheks-

Leihbestellungen 

K 3180 H 3,15 Kein Titel 

vorhanden 

Blätter 

zwischen

Buch-

deckeln 

872 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte 

als Belegstellen- u. 

Materialsammlung zu griechischen 

Wörtern mit den Anfangsbuchstaben 

β- δ 

n.v. G 

L 

D 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa, 

Strafarbeit 

K 3180 H 3,16 Kein Titel 

vorhanden 

Durch 

Bindfaden 

zusam-

mengehal-

tene lose 

Blätter 

382 Bl. hsl. (Bl. 339-382 ungenutzte 

Notizzettel) Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte als 

Belegstellen- u. Materialsammlung 

zu griechischen Wörtern mit dem 

Anfangsbuchstaben ε 

n.v. G  

L 

D 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter findet sich u. 

a. Bl. 249: Liste mit 

offenen bzw. be-

zahlten Rechnungen 

K 3180 H 3,17 E Blätter 

zwischen

Buch-

deckeln 

353 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte 

als Belegstellen- u. 

Materialsammlung zu griechischen 

Wörtern mit den Anfangsbuchstaben 

ε-εο  

n.v. G 

L 

D 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Formlose 

Bibliotheks-

Leihbestellungen, 

Pensa 
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K 3180 H 3,18 Kein Titel 

vorhanden 

Blätter 

zwischen

Buch-

deckeln 

333 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte 

als Belegstellen- u. 

Materialsammlung zu griechischen 

Wörtern mit den Anfangsbuchstaben 

επ-εω  

n.v. G 

L 

D 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Formlose 

Bibliotheks-

Leihbestellungen 

K 3180 H 3,19 Kein Titel 

vorhanden 

Lose 

Blätter 

496 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte 

als Belegstellen- u. 

Materialsammlung zu griechischen 

Wörtern mit den Anfangsbuchstaben 

εν-κατ 

n.v. G 

L 

D 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Strafarbeiten, 

Pensa 

K 3180 H 3,20 Kein Titel 

vorhanden 

Blätter 

zwischen

Buch-

deckeln 

481 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte 

als Belegstellen- u. 

Materialsammlung zu griechischen 

Wörtern mit den Anfangsbuchstaben 

ι-ν 

n.v. L 

G 

D 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Formlose 

Bibliotheks-

Leihbestellung 

K 3180 H 3,21 Kein Titel 

vorhanden 

Lose 

Blätter 

139 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte als 

Belegstellen- u. Materialsammlung 

zu griechischen Wörtern mit dem 

Anfangsbuchstaben κ  

n.v. G 

L 

D 

 

K 3180 H 3,22 Kein Titel 

vorhanden 

Lose 

Blätter 

429 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte 

als Belegstellen- u. 

Materialsammlung zu griechischen 

Wörtern mit den Anfangsbuchstaben 

λ-ν 

n.v. G 

L 

D 

 

K 3180 H 3,23 Buchrücken: 

Substantiva et 

Adjectiva Ξ Ο 

Blätter 

zwischen 

Buch-

387 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte als 

Belegstellen- u. Materialsammlung 

n.v. G  

L 

D 

auf dem vorderem 

Spiegel hsl. Eintrag: 

Wagenknecht V (?). 
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Schuch [?]  deckeln zu griechischen Wörtern mit den 

Anfangsbuchstaben ξ-ο 

D. M. 

K 3180 H 3,24 Kein Titel 

vorhanden 

Blätter 

zwischen

Buch-

deckeln 

463 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte als 

Belegstellen- u. Materialsammlung 

zu griechischen Wörtern mit den 

Anfangsbuchstaben πα-πι  

n.v.  G  

L 

D 

 

K 3180 H 3,25 Index rerum Blätter 

zwischen

Buch-

deckeln 

434 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte als 

Belegstellen- u. Materialsammlung 

zu griechischen Wörtern mit den 

Anfangsbuchstaben 

πλ-πω 

n.v. G 

L 

D 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Formlose 

Bibliotheks-

Leihbestellungen, 

Pensa 

K 3180 H 3,26 Σ.Ρ. Blätter 

zwischen

Buch-

deckeln 

574 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte 

als Belegstellen- u. 

Materialsammlung zu griechischen 

Wörtern mit den Anfangsbuchstaben 

ρ-σ 

n.v. G 

L 

D 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter findet sich u. 

a.: Strafarbeit 

K 3180 H 3,27 Kein Titel 

vorhanden 

Blätter 

und Heft 

zwischen

Buch-

deckeln 

293 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte als 

Belegstellen- u. Materialsammlung 

zu griechischen Wörtern mit dem 

Anfangsbuchstaben τ 

n.v. G 

L 

D 

 

K 3180 H 3,28 Kein Titel 

vorhanden 

Blätter 

zwischen

Buch-

deckeln 

301 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte als 

Belegstellen- u. Materialsammlung 

zu griechischen Wörtern des ganzen 

Alphabets 

 

n.v. G 

L 

D 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Formlose 

Bibliotheks-

Leihbestellungen 

K 3180 L 1,1 Titelblatt:  Notizbuch 24 Bl. hsl. Übersetzungen  1818 D  
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Einige 

Aesopische 

Fabel übersetzt 

von Ch. 

Schuch, Schüler 

der dritten 

Classe aus dem 

Lateinischen  

ins Deutsche, 

Hilsbach 1818   

Äsopischer Fabeln  

K 3180 L 1,2 Mittelalterliche 

Kochkunst  

Blätter in 

Pappum-

schlag 

40 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte überw. 

auf Apicius bezogen (gedr. sind Bl. 

13 f. [Die Industrie der 

eingemachten Speisen, in: Der 

Hausfreund, Nr. 45 v. 5. Nov. 1854, 

S. 179 f.]; Bl. 28 [Buchanzeigen]; 

Bl. 40 [Apicius-Editionsprobe wie 

unter K 3180 L 1,12])   

n.v. D  

L  

G 

  

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa, 

Notenliste 

K 3180 L 1,3 Emendationes 

apicianae 

Blätter in 

ein 

Schüler-

zeugnis 

aus 

Donau-

eschingen 

gelegt 

10 hsl. Bl. Notizen: Emendationen 

u. andere textkritische Bemerkungen 

zu Apicius   

n.v. L 

D 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Liste von 

Schülern in 

Donaueschingen 

K 3180 L 1,4 Buchrücken: 

Index … 

 

Titelblatt (?): 

Index latinitatis 

Blanko-

Buch mit 

eingebun-

denen 

Seiten aus 

37 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Exzerpte u. Index 

als Belegstellen- u. 

Materialsammlung zu einzelnen von 

Apicius verwendeten Begriffen + 4 

n.v. L 

G 

D 
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selectae et 

rerum.  

einem 

gedruck-

ten Buch  

 

 

Löschblätter bzw. als Löschblätter 

dienende Papiere 

 

Zwischen zwei Kommentarseiten ist 

jeweils ein Blatt (insgesamt 36 Bl.) 

aus einer gedruckten Ausgabe  

eingebunden; es handelt sich um die 

Seiten 157-228 [= ‚Vocabulorum ac 

Rerum notabiliorum, cum plurium, 

et vocum et locutionum, 

enodatione’] der Ausgabe [eine 

diesbezügliche Angabe Schuchs 

fehlt]: Caelii Apicii de opsoniis et 

condimentis sive arte coquinaria 

libri X cum lectionibus variis atque 

indice edidit Joannes Michael 

Bernhold [1787]] 

K 3180 L 1,5 De latinitate 

apiciana 

Blätter 

zwischen

Buch-

deckeln  

48 Bl. hsl. Notizen, Aufzeichnungen 

u. Exzerpte zu verschiedenen 

Wörtern u. sprachlichen 

Erscheinungen 

 

darunter Bl. 43: Emendationes 

novissimas, Wuestemanno 

incognitae 

n.v. L 

G 

D 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Bücher-

rechnung, Pensa, 

Brief an Schuch 

bezüglich des 

erkrankten 

Heinemann (Bl. 44), 

Namenslisten 

K 3180 L 1,6 Apicius impr. 

Venetiis per 

Bernard. Venet. 

ex exempl. 

quod Monachi 

Blätter in 

Papp-

umschlag 

80 Bl. hsl. Abschrift, Notizen u. 

Aufzeichnungen 

 

n.v. L 

D 

G 
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est descriptum 

per Schuch 

K 3180 L 1,7 Kein Titel 

vorhanden 

Blätter 

und Hefte 

zwischen

Buch-

deckeln 

145 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Manuskript: 

Kommentar zu Apicius (Bl. 1-121 

eigentliches Manuskript, Bl. 122-

145 Zettel mit Notizen u. 

Zeichnungen) 

  

n.v. L 

G 

D 

 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa, 

Beschluß 

K 3180 L 1,8 Buchrücken: 

Apicius context. 

manus 

Hefte und 

Blätter in 

Mappe 

(Pappe)  

168 Bl. hsl. Notizen, Exzerpte, 

Abschriften u. Manuskript  

 

Bl. 1-5: Apicii excerpta a vinidario 

vir intul. [Abschrift von anderer 

Hand] 

Bl. 6-84: Apici Coelii de re culinaria 

Libri decem [= Abschrift von Cod. 

20 aus der Laurenziana in Florenz 

mit Gegenüberstellung der 

Abweichungen in Cod. Laurenz. 67 

und Codd. Riccardini 26 u. 29]; hsl. 

Eintrag von Schuch auf Titelblatt: 

Am 18. Jan. 1854 von Florenz 

angekommen. Geschrieben von 

Pietro dal Furia, archivista di 

Firenze durch Güte und 

Freundschaft des Hrn. von 

Pfaffenhoffen 

Bl. 85-98: Liber primus[/secundus/ 

tertius] ex editione Torini. Basil. 

1541 

Bl. 99-105: Apicii excerpta a 

n.v. L 

G 

D 
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vinidario viro intitulata e codice 

salmasiano qui est Parisiis 

[Abschrift von Schuchs Hand mit 

Anmerkungen] 

Bl. 106-168: Apicius sive De re 

coquinaria. Recensuit Chr. Th. Sch. 

Est prima recensio, multum diversa 

a secunda et tertia [Text mit 

kritischem Apparat]; Bl. 168v 

datiert: die quinto mensis Jan. 

MDCCCLIII.  

K 3180 L 1,9 Apicius ex 

codicibus 

recensus notis 

criticis 

instructus 

Hefte 

zwiwchen

Buch-

deckeln 

92 Bl. hsl. Manuskript [Text u. 

kritischer Apparat] 

 

Bl. 92v Datierung: Die IX Nov. 

MDCCCLIII. et XXIX Jan. 

MDCCCLIV 

1853-

1854 

L  

G 

D 

 

 

K 3180 L 1,10 Kein Titel 

vorhanden 

Blanko-

Buch mit 

einzelnen 

losen 

Blättern 

und 

Zetteln 

134 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Exzerpte u. 

Manuskript: Apicius-Text mit krit. 

Apparat u. Anmerkungen + 2 

Löschblätter 

 

Bl. 105r Datierung: die XXII Febr. 

LIV et VII. Januar LV 

 

Bl. 112 Titelblattentwurf: Apicius 

sive […] Ex librorum mss. et 

editorum fide et virorum doctorum 

conjecturis correxit atque 

interpretum omnium collectis et 

excerptis commentariis suisque 

1854-

1855 

L 

G 

D 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa 

(darunter auch 

Gedicht(e) auf 

Bruchsal)  
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illustravit Chr. Th. Sch. 

K 3180 L 1,11 Auf der Hülle: 

Erste 

Verdeutschung 

 

Titelblatt: 

Apicius oder 

Kochbuch der 

alten Völker 

zum ersten 

Male 

verdeutscht und 

erklärt.   

Blätter in 

Papphülle 

56 Bl. hsl. Manuskript u. Notizen: 

Übersetzung der ersten sieben 

Bücher des Apicius 

n.v. D 

L 

 

K 3180 L 1,12 Probe einer 

neuen 

Textgestaltung 

und 

Uebersetzung 

des Apicius 

Coelius de 

opsoniis et 

condimentis. 

Von Chr. Th. 

Schuch in 

Donaueschin-

gen [in: Archiv 

f. Phil. u. 

Paedag., Bd. 

XIX, Heft 2] 

Gedruckte 

Fassung 

1 Exemplar der gesamten Apicius-

Probe (10 Bl. = S. 209-228) mit 

nachträglichen hsl. Korrekturen + 2 

Exemplare eines ungeschnittenen 

Druckbogens mit je 8 Bl., darunter 4 

Seiten (S. 225-228) der ‚Apicius-

Probe’  

 

 

[1853] D 

L 

G 

 

K 3180 L 1,13  Schuch, 

Apicius. 

Hofbibl., 

Blätter in 

Papierum-

schlag 

6 Briefe (= 12 Bl.) von Carl Winter 

an Freiherrn von Pfaffenhofen 

bezüglich der Herausgabe von 

1865-

1867 

D  
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Schuch’s 

Nachlass betr. 

Schuchs Apicius   

 

Brief 1: 3. Nov. 1865 (2 Bl.) 

Brief 2: 22. Nov. 1865 (2 Bl.) 

Brief 3: 19. Jan. 1866 (1 Bl.), mit 3a 

Verlagskontrakt (1 Bl.) 

Brief 4: 30. Jan. 1866 (2 Bl.) 

Brief 5: 28. Febr. 1867 (2 Bl.) 

Brief 6: 7. Mai 1867 (2 Bl.)    

K 3180 L 1,14 Buchrücken: 

Aristophan. 

Hefte und 

Blätter 

zwischen 

Buch-

deckeln 

80 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitung, 

Exzerpte u. Unterlagen aus der 

Studienzeit 

 

Bl. 1-70: Aristophanica I. Ranae, 

scripsit Schuch. philolog. 1824 (am 

Ende des Textes: d. 14ten März 

1825 [Bl. 67]), darin im einzelnen:  

Bl. 2-3: Zu den Fröschen   

Bl. 4-23: Commentarii et scholia     

selecta in Aristophanis Ranas ex 

edit. Beckii vol. V et X 

Bl. 24-70: Aristophanes Frösche 

erklärt von Prof. Baehr mit eigenen 

Zusätzen von Ch. Schuch Philolog. 

Winterkurs 1824/25 in Heidelberg.  

 

Bl. 71-74: Excerpta ex Brunckii 

notis in Aristophanis Equites 

 

Bl. 75-80: Veranlassung des 

Aristophanes, die Wolken zu 

n.v. D  

G  

L 

Auf vorderem 

Spiegel Exlibris: 

Sigismond Ancien 

Comte de Salm et 

Reifferscheid 
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schreiben  

K 3180 L 1,15 Buchrücken: 

Aristophan. 

Lysistrata et 

Scolia 

 

Titelblatt: 

Commentarius 

in Aristophanis 

Lysistratam et 

Scolia graeca ex 

Athenaeo 

collecta cum 

notis illustr., 

opera et studio 

Ch. Schuch 

seminarii philol. 

Ruperto-

Carolini socius. 

Heidelbergae 

MDCCCXXIV.  

Buch 

(nach-

träglich 

zusam-

menge-

bundene 

Hefte) 

92 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Unterlagen aus der 

Studienzeit u. Brief 

 

Bl. 1: Titelblatt 

 

Bl. 2-38 (= S. 1-73 mit Fehler in der 

Zählung bei eingeklebtem Blatt 8, 9, 

unbez., 10): Flor. Christiani, Jakobi 

Palmerii et Lud. Kusteri selectae 

Notae in Aristophanis Lysistratam 

(Bl. 38v  [=  S. 73]: Flor. Christianus 

et Christ. Schuch philolog. stud. 

Anno 1824 mense Julio) 

 

Bl. 39-91 (= S. 1-[103], Brief auf Bl. 

88 nicht in die Zählung einbezogen): 

Scolia graeca ex Athenaeo 

maximam partem [Texte u. 

Erläuterungen], 

darin: 

Bl. 39-46: Poematia mensalia 

Bl. 47-92: Animadversiones in 

Poematia seu scolia [Bl. 88 Brief 

von Lebeau zum Thema ‚Skolion’ 

(es handelt sich wohl um Ludwig 

Lebau, der sich am 19. Okt. 1822 in 

Heidelberg immatrikulierte, vgl. P. 

Hintzelmann (Hg.), Die Matrikel der 

Universität Heidelberg, Bd. 5, 

Heidelberg 1904, S. 229, Nr. 191); 

1824 G  

L 

D 
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vieles unterzeichnet mit ‘Schw.’, 

‚Schweig’‚ ‚Schweigh.’, 

‚Schweighaeuser’ (= Johann 

Schweighäuser), also wohl 

überwiegend aus dessen Werk 

zusammengetragen] 

K 3180 L 1,16 Buchrücken: 

[alter Titel 

halbwegs 

ausradiert, 

dann] 

Babrius 

Blätter 

und Hefte 

zwischen 

Buch-

deckeln 

90 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Exzerpte u. 

Abschriften als Sammlung von 

Materialien zu Babrius 

(Forschungspositionen, Stilistisches, 

Literaturangaben etc.)   

n.v. D 

G 

L 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa 

K 3180 L 1,17 Index Babrianus Blanko-

Buch 

63 Bl. hsl. Index n.v. G  

L 

D 

 

K 3180 L 1,18 Buchrücken: 

Diogenes Lib. I 

Blätter 

zwischen 

Buch-

deckeln   

280 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte als 

Belegstellen- u. Materialsammlung 

zu Buch I 

 

n.v. L 

G  

D 

Auf vorderem 

Spiegel Exlibris: 

Sigismond Ancien 

Comte de Salm et 

Reifferscheid 

K 3180 L 1,19 Buchrücken: 

Diogenes, Lib. 

II  

Blätter 

zwischen 

Buch-

deckeln 

363 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte als 

Belegstellen- u. Materialsammlung 

zu Buch II 

 

Bl. 144-149 Kleindruck (oktav), 

darin u.a.: Narratio de Vita 

Xenophontis, ex diversis 

scriptoribus collecta per Ioannem 

Leunclavium.  

n.v. L 

G  

D 

Auf vorderem 

Spiegel Exlibris: 

Sigismond Ancien 

Comte de Salm et 

Reifferscheid 

K 3180 L 1,20 Buchrücken: 

Diogenes Lib. 

Blätter 

und Heft 

238 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen u. 

n.v. L 

G 

Auf vorderem 

Spiegel Exlibris: 
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III  zwischen 

Buch-

deckeln 

Exzerpte als Belegstellen- u. 

Materialsammlung zu Buch III, 

darunter auch eine mit ‚Winnefeld’ 

unterzeichnete Einleitung zu Plato 

(Bl. 1-8) sowie mit ‚Creuzer’ 

unterzeichnete Anmerkungen zu 

III,58 (Bl. 135 f.)    

D 

 

                                                                                                                                                                                              

Sigismond Ancien 

Comte de Salm et 

Reifferscheid  

K 3180 L 1,21 Diogenes Lib. 

IV 

Blätter 

zwischen 

Buch-

deckeln 

150 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte als 

Belegstellen- u. Materialsammlung 

zu Buch IV  

n.v. L 

G  

D 

Auf vorderem 

Spiegel Exlibris: 

Sigismond Ancien 

Comte de Salm et 

Reifferscheid 

K 3180 L 1,22 Buchrücken: 

Diogenes Lib. 

V  

Blätter 

zwischen 

Buch-

deckeln   

209 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitung (Bl. 

17 ff.: Aristotelis Skolion) u. 

Exzerpte als Belegstellen- u. 

Materialsammlung zu Buch V  

n.v. L  

G 

D 

Auf vorderem 

Spiegel Exlibris: 

Sigismond Ancien 

Comte de Salm et 

Reifferscheid 

K 3180 L 1,23  Buchrücken: 

Diogenes Lib. 

VI 

Blätter 

zwischen 

Buch-

deckeln 

219 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte als 

Belegstellen- u. Materialsammlung 

zu Buch VI 

n.v. L 

G  

D  

Auf vorderem 

Spiegel Exlibris: 

Sigismond Ancien 

Comte de Salm et 

Reifferscheid 

K 3180 L 1,24 Buchrücken: 

Diogenes Lib. 

VII § 1-100 

Blätter  

zwischen 

Buch-

deckeln  

202 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte als 

Belegstellen- u. Materialsammlung 

zu Buch VII, 1-100 

n.v. L 

G  

D  

Auf vorderem 

Spiegel Exlibris: 

Sigismond Ancien 

Comte de Salm et 

Reifferscheid 

K 3180 L 1,25  Buchrücken: 

Diogenes Lib. 

VII § 100 seqq. 

Blätter 

zwischen 

Buch-

deckeln 

212 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte als 

Belegstellen- u. Materialsammlung 

zu Buch VII, 100 ff.  

n.v. L 

G 

D  

Auf vorderem 

Spiegel Exlibris: 

Sigismond Ancien 

Comte de Salm et 

Reifferscheid  
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K 3180 L 1,26 Buchrücken: 

Diogenes Lib. 

VIII 

Blätter 

zwischen 

Buch-

deckeln 

301 Bl. hsl. Notizen,  

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen u. 

Exzerpte als Belegstellen- u. 

Materialsammlung zu Buch VIII 

(einschließlich der Person des 

Pythagoras); darunter Bl. 153 f. 

Brief ‚Viro doctissimo Christiano 

Theophilo Schuchio C. F. 

Hermannus S.P.D.’, Diogenes 

Laertius betreffend 

n.v. L 

G  

D  

Auf vorderem 

Spiegel Exlibris: 

Sigismond Ancien 

Comte de Salm et 

Reifferscheid 

K 3180 L 1,27 Buchrücken: 

Diogenes Lib. 

IX 

Blätter 

zwischen 

Buch-

deckeln 

279 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte als 

Belegstellen- u. Materialsammlung 

zu Buch IX 

n.v. L 

G 

D 

Auf vorderem 

Spiegel Exlibris: 

Sigismond Ancien 

Comte de Salm et 

Reifferscheid 

K 3180 L 1,28 Buchrücken: 

Diogenes, Lib. 

X  

Blätter 

zwischen 

Buch-

deckeln 

316 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte als 

Belegstellen- u. Materialsammlung 

zu Buch X 

n.v.  L 

G  

D 

Auf vorderem 

Spiegel Exlibris: 

Sigismond Ancien 

Comte de Salm et 

Reifferscheid 

K 3180 L 1,29 Buchrücken: 

Diogenica 

Hefte und 

Blätter 

zwischen 

Buch-

deckeln 

178 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen, 

Manuskript u. Exzerpte (gedr. sind 

Bl. 118-178)  

 

Bl. 1-76: Diogenica 

Bl. 77-87: Manuskript (nicht in 

letzter Fassung) der Rezension zum 

Huebnerschen Diogenes-

Kommentar (Heidelberger 

Jahrbücher der Literatur 23,2, 1830, 

S. 651-656) 

n.v. L  

G 

D  

Auf vorderem 

Spiegel Exlibris: 

Sigismond Ancien 

Comte de Salm et 

Reifferscheid 
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Bl. 88-91: Scriptores in Diogenis 

Libro I. laudati 

Bl. 92-117: De fontibus et 

auctoritate Diogenis Laertii  

Bl. 118-150: Druckfahnen der 

Rezension zu Huebners Diogenes-

Ausgabe (Heidelberger Jahrbücher 

der Literatur, Jg. 21, 1828, S. 1106-

1139)  

Bl. 151-152: Katalog von Diogenes-

Ausgaben  

Bl. 153-178: Heidelbergische 

Jahrbücher der Literatur, Jg. 2, 1809, 

hierin S. 349-391 (= Bl. 154r-175r): 

Rez. zu Joachim Heinrich Campe, 

Wörterbuch der deutschen Sprache 

u. S. 391-396 (= Bl. 175r-177v): 

Deutsche Uebersetzungen des 

Diogenes Laertius   

K 3180 L 1,30 Buchdeckel: 

Index in 

Diogenem 

 

Titelblatt: 

Schuch Rastadt 

1822.  

Index 

Graecitatis et 

partim rerum in 

Diogenem 

Laertium opera 

et studio Chr. 

Notizbuch 68 Bl. hsl. alphabetischer Index  1822/ 

1826 

G 

L 
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Schuchii 

philologi. 1826 

K 3180 L 1,31 Homeridischer 

Hymnus auf 

Demeter 

Blätter 

und Hefte 

zwischen

Buch-

deckeln  

34 Bl. hsl. Notizen, Aufzeichnungen 

u. Exzerpte unter dem Titel 

‚Anmerkungen zum Hymnus auf 

Demeter’   

 

31 Bl. (= Bl. 35-65) gedr. Rezension 

v. H. E. G. Paulus zu: Sickler über 

den Hymnus an Demeter, in: 

Heidelberger Jahrbücher der 

Literatur 35-38, 1821, S. 545-606 

n.v. D 

L 

G 

 

K 3180 L 1,32 Buchrücken: 

Horatius 

Blätter 

und Lagen 

zwischen 

Buch-

deckeln  

110 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen, 

Exzerpte, Abschriften, 

Übersetzungen u. Unterlagen aus der 

Studienzeit, zu: Horaz’ Oden, 

Briefen, Brief an die Pisonen, 

Carmen saeculare etc.  

 

Datierungen: 

Bl. 49-64 (Der Brief des Horaz an 

die Pisonen): Am Pfingstsamstage 

1822  

Bl. 65-67r (Versuch eines 

erläuternden Commentars zu 

Horazens 8. Ode des 4. Buches): die 

quarto Octob. 1821  

Bl. 97-102 (Commentarius 

perpetuus in Horatii Epistolas): 

Heidelbergae mense Novemb. 

MDCCCXXIV 

n.v. D  

L  

G 

Auf vorderem 

Spiegel Exlibris: 

Sigismond Ancien 

Comte de Salm et 

Reifferscheid 
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K 3180 L 1,33 Buchrücken: 

Commentarius 

in novem 

Iuvenalis 

Satiras  

 

Titelblatt: 

Iuvenals 

Satyren erklärt 

von Prof. Baehr 

mit Achaintres 

Noten in Sat. II. 

VII. VIII. IX. 

XI. mit 

Zusätzen 

bemerkt von 

Ch. Schuch 

Philolog., 

Winterkurs 

1824/25 in 

Heidelberg.   

Buch 

(nach-

träglich 

zusam-

menge-

bundene 

Lagen) 

160 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Exzerpte u. 

Unterlagen aus der 

Studienzeit zu den Satiren I, II, III, 

IV, V, VII, VIII, IX, XI (Einleitung 

und Erklärungen)  

 

Datierungen: 

Bl. 52r (= Ende von Sat. III): d. 23 

Dezemb. 1824 

Bl. 101r (= Ende von Sat. VII): die 

XXII Februar. MDCCCXXV 

Bl. 140r (= Ende von Sat. IX): 

scribebam Heidelb. die natali 

Ludovici nostri magni ducis 1825  

1824-

1825 

 

D  

L  

G 

 

K 3180 L 1,34 Literarge-

schichtliche 

Notizen, 

Schuch 

 

 

Blanko-

Buch 

82 Bl. hsl. Notizen, Aufzeichnungen 

u. Exzerpte   

 

Bl. 1-11: Literargeschichtliche 

Notizen bes. zu frühneuzeitlichen 

Autoren u. Texten sowie Inkunabeln 

Bl. 12-82 [Beginn hinten u. Buch 

auf den Kopf gestellt]: 

Commentarius in Martialem opera et 

studio Chr. Th. Schuchii [= 

Materialsammlung u. Anmerkungen 

n.v. D 

L 

G 
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bis Anfang von Buch 2] 

K 3180 L 1,35  Titelblatt des 

Heftes: 

Sehnsucht nach 

Rom, von Fr. 

Matthisson, 

erklärt [von 

Schuch] 

Heft 

zwischen 

Buch-

deckeln 

(Pappe)   

12 Bl. hsl. Abschrift u. 

Ausarbeitung: Einleitung, Text u. 

Anmerkungen  

n.v. D  

L 

G 

 

K 3180 L 1,36 Pelagonius 

mulomed. 

emendatus 

Blätter 

zwischen 

Buch-

deckeln 

(Pappe) 

40 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitung u. 

Exzerpte zu Pelagonius (gedr. sind 

Bl. 31-40),  

darunter: 

Bl. 7-30: Pelagonianae 

emendationes (Bl. 30r: Mense April. 

MDCCCLVI)  

Bl. 31-40: [Friedrich Gotthilf 

Osann], Quaedam de Pelagonio 

Hippiatricorum scriptore, Gissae [= 

Gießen] 1843 [mit hsl. Vermerk: 

Munus editoris] 

1856 D 

L 

G 

 

K 3180 L 1,37 Buchrücken: 

Pindarus 

Hefte und 

Blätter 

zwischen 

Buch-

deckeln 

(als 

Umschlag 

einzelner 

Hefte 

dient u. a. 

beschrie-

203 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Ausarbeitungen, Abschriften u. 

Unterlagen aus der 

Studienzeit (Bl. 73-79 gedr.) 

 

Bl. 1-22: Pindari Olymp. I. 

[Einleitung und Anmerkungen] 

Bl. 23-54: Pindari Olymp. II. 

[Einleitung und Anmerkungen] 

Bl. 55-72: Abschriften von Herders 

Übersetzungen einzelner Hymnen 

n.v. D  

G  

L  

Auf vorderem 

Spiegel Exlibris: 

Sigismond Ancien 

Comte de Salm et 

Reifferscheid 
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benes 

Noten-

papier)   

Bl. 73-79: Pindars zweiter 

Olympischer Siegsgesang im 

Versmaße des Originals übersetzt 

und mit einer Einleitung versehen. 

Ein Programm zur feierlichen 

Preisevertheilung an dem Königlich 

Bayerischen Gymnasium zu 

Würzburg für das Schuljahr 

1835/36, verfaßt von Dr. Johann 

Georg Weidmann, Professor am 

königlich bayerischen Gymnasium, 

Würzburg. Gedruckt bei Carl 

Wilhelm Becker’s, Universitäts= 

Buchdruckers, Wittwe.   

Bl. 80-111: Pindari Pyth. I 

[Einleitung und Anmerkungen] 

Bl. 112-203: Anmerkungen zu 

ausgewählten Siegeshymnen des 

Pindaros nach Prof. Baehr von 

Schuch Philolog. Sommerkurs 1825 

(am Ende Bl. 203v: den 1. Septemb. 

1825) 

K 3180 L 1,38 Kein Titel 

vorhanden 

Blätter 

zwischen 

Buch-

deckeln 

98 Bl. hsl. Unterlagen aus der 

Studienzeit 

 

Bl. 1-64: Commentarius in Plutarchi 

Agesilaum 

Bl. 65-98: Index in Plutarchi 

Agesilaum (Bl. 98v: Schuch 

philolog. mense ianuar. 1825) 

 G 

L 

 

K 3180 L 1,39  Kein Titel 

vorhanden 

Blätter 

zwischen 

62 Bl. hsl. Notizen, Exzerpte, 

Manuskript u. Übersetzung  

n.v. D 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 
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Buch-

deckeln   

 

Bl. 1: Zeichnung: Gottfried 

Hermann in Leipzig († 30. Dez. 

1848). Für Hr. Prof. Schuch von Jos. 

Weber 1845. 

 

Bl. 2-35: Erklärungen zu Schiller-

Gedichten (Sehnsucht; Der Ring des 

Polykrates; Kraniche des Ibykus; 

Die Bürgschaft; Götter 

Griechenlands; das eleusische Fest; 

Hektors Abschied; Siegesfest; 

Kassandra; Ceres; Pomepeji und 

Herkulaneum) [= im wesentlichen 

Exzerpte aus H[ermann] F[riedrich] 

W[ilhelm] Hinrichs, Schillers 

Dichtungen nach ihren historischen 

Beziehungen und nach ihrem 

inneren Zusammenhange. Erster, 

lyrischer Theil, Leipzig 1837]  

 

Bl. 36-42: Literaturangaben etc. 

 

Bl. 43-44: Arion, nach Ovidius 

[Übersetzung von Schuch, zu den 

Prüfungsfeierlichkeiten des 

Schuljahrs 1839/40 von einem 

Schüler der zweiten Klasse, Emil 

Sigel, vorgetragen, vgl. Bruchsaler 

Schulprogramm, S. 12]  

 

Bl. 45-62: Schiller’sche 

Blätter finden sich 

u. a.: Strafarbeiten 

 

Auf vorderem 

Spiegel Exlibris: 

Sigismond Ancien 

Comte de Salm et 

Reifferscheid 
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Erzählungen und Balladen erklärt 

(Der Handschuh; Der Taucher; Der 

Ring des Polykrates; Die Kraniche 

des Ibykus; Der Gang nach dem 

Eisenhammer; Die Bürgschaft; Der 

Kampf mit dem Drachen; 

Zur Vorrede)  

K 3180 L 1,40 Titelblatt: 

Scriboni Largi 

compositiones 

medicae, ex 

Marcello 

Empirico 

plagiario 

restitutae 

emendatae per 

Chr. Theophil. 

Schuch 

Blätter 

zwischen 

Buch-

deckeln  

86 Bl. hsl. Manuskript u. Notizen  n.v.  L 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Notenliste, 

Pensa, Konzert-

programm 

K 3180 L 1,41 Titelseite: 

Scribonii Largi 

compositiones 

ex Marcello 

Empirico 

plagiario 

correxit ac 

restituit [ad 

editionem 

principem 

recognovit,] 

emendavit, J. 

Rhodii medici 

patavini notas 

Blanko-

Buch 

133 hsl. Bl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Exzerpte u. 

Manuskript, darin u. a.:  

 

Bl. 4-12: Joannis Rhodii de 

Scribonio Largo 

Bl. 20-119: Scribonii Largi 

compositiones medicae. Ex ed. pr. 

Ruelli […] Paris 1528 […] additis 

Rhodii meisque emendationibus 

Bl. 122-124: Vindiciani comitis 

archiatrorum carmen de medicina    

 

 

n.v. L  

G 

D 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa 
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renovavit, 

digessit, 

contraxit, auxit, 

glossarium 

perfecit, Chr. 

Theophil. 

Schuch. 

antiquarius, 

additum 

Vindiciani 

medici carmen 

de medicina  

K 3180 L 1,42  Buchrücken: 

Commentarii in 

Sophoclis 

Antigam (sic!), 

in Philoctetam 

et partim 

Electram Oedip. 

R. opera et 

studio Schuchii 

 

Titelblatt: 

Commentarii in 

Sophoclis 

Antigonem et 

Philoctetam 

integri, et 

nonnulae notae 

in Electram 

Oedipum 

Regem et 

Gebun-

dene 

Unter-

lagen 

141 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Exzerpte u. 

Unterlagen aus der 

Studienzeit + 1 fliegendes Bl. hinten 

 

Bl. 1: Titelblatt 

Bl. 2-38: Specimen 

animadversionum in Sopho[c]lis 

Antigonem (am Ende Bl. 38r: 

Schuch philol. Die primo Martii 

1824) 

Bl. 39-42: Anmerkungen zu 

Sophokles Antigone nach der 

kleinen Erfurdt-Ausgabe 

Bl. 43-88: Annotationes in 

Sophoclis Philoctetam (am Ende Bl. 

88r: in nativitate Ludovici principis 

nostri 1824) 

Bl. 89-93: G. H. Schaeferi Notae ad 

Sophoclis Electram 

1824  G  

L 

D 
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Trachinias. 

opera et studio 

Ch. Schuch 

seminarii philol. 

Ruperto-

Carolini socius. 

Heidelbergae 

MDCCCXXIV. 

Bl. 94-100: Notae ad Oedipum 

Regem 

Bl. 101-108: Chori in Sophoclis 

Oedipo Tyranno 

Bl. 109-113: Einige Bemerkungen 

zu Sophokles Oedipus Tyrannus 

(aus den Heidelb. Jahrb. d. Literatur 

[…]) 

Bl. 114-121: Annotationes variorum 

in Sophoclis Oedipum Tyrannum 

Bl. 122-127: Philoctetes 

Bl. 128-131: Σχολια παλαια εις τας 

Σωφλοέους [sic!] Τραχινιας  

Bl. 132-135r: Schaeferi notationes 

ad Sophoclis Philoctetem  

Bl. 135v-137: Notae ad Antigonem 

Bl. 138-141: Beilage zu Soph. 

Antigone v. 782  

K 3180 L 1,43  Virgilii 

Bucolica 

Blätter 

zwischen

Buch-

deckeln 

108 Bl. hsl. Exzerpte: 

Erklärung des Begriffs ‚Eidyllion’; 

jeweils Einleitung/Inhaltsangabe u. 

Anmerkungen zu den 10 Eklogen 

Vergils (auch nach eigener Angabe 

im wesentlichen Exzerpt aus J. H. 

Voss und C. N. Osiander) 

n.v. D 

L 

G 

 

K 3180 L 1,44  Kein Titel 

vorhanden 

Lose 

Blätter 

327 Bl. = 93 lithographisch 

vervielfältigte vollständige (z. T. mit 

fliegendem Blatt) u. 2 

unvollständige Exemplare von 

Schuchs Übersetzung der ersten 

Ekloge Vergils ins Griechische     

n.v. G  

K 3180 L 1,45 Index Lose 286 Bl. hsl. Index als n.v. G Auf der Rückseite 
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graecitatis in 

Xenophontis 

rempublicam 

Lacedaemonio-

rum fecit 

Schuch 

philololg. [sic!] 

Palatinus 

Blätter Materialsammlung zu griechischen 

Wörtern in Xenophons ‚Staat der 

Lakedaimonier’ 

L 

D 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa 

K 3180 L 1,46  Buchrücken: 

Erklärungen zu 

Aeschylus 

Agamemnon u. 

Thebaner und 

Aristophanes 

Lysistrata 

Buch 

(nach-

träglich 

zusam-

menge-

bundene 

Hefte) 

115 Bl. hsl. Unterlagen aus der 

Studienzeit 

 

Bl. 1-47: Erklärungen zu Aeschylus 

Agamemnon nach Prof. Baehr von 

Ch. Schuch, Sommerkurs 1824 May 

bis August (auf Bl. 2r noch einmal: 

Erklärungen zu Aeschylus 

Agamemnon; in der linken oberen 

Ecke: Sommerkurs 1824 May – 

August nach Prof. Baehr)  

Bl. 48-67: Erklärung zu Aeschylus 

Sieben gegen Theben nach Prof. 

Baehr von Ch. Schuch, Sommerkurs 

1824 August – Septemb. (Bl. 66v: 

die III Sept. 1824) 

Bl. 68-114: Supplementa ad 

commentarium meum in 

Aristophanis Lysistratam (Bl. 114r: 

Schuch philol. studios. Die decimo 

quinto Mensis Augusti ann. 1824; 

die meisten Absätze mit Bergler und 

Brunck unterzeichnet, also wohl im 

wesentlichen aus deren 

1824 

 

D  

G  

L  
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kommentierter Edition 

zusammengetragen) [zu 

‚commentarium meum’ vgl. K 3180 

L 1,15, Bl. 1-38] 

K 3180 L 1,47 Simonides 

Hermesianax, 

Procli hymni et 

alia 

Blätter 

und Hefte 

zwischen 

Buch-

deckeln 

240 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen, 

Exzerpte, Abschriften u. Unterlagen 

aus der Studienzeit (gedr. sind Bl. 

226-230 u. 239)  

 

Bl. 1-8: Wörterverzeichniß zu 

Sapphos Oden (Bl. 7v: Schuch in 

Heidelberg im Junij 1820) 

Bl. 9-16: Zwei Oden der Sappho. 

Von Möbius und Bions Idyllen, 

übers. von Manso  

Bl. 17-18: Sapphonis Hymnus in 

Venerem [in zwei Versionen] 

Bl. 19-30: Apicii Osprios seu Liber 

V. [Text u. Übersetzung] 

Bl. 31-58: Carmina Anacreontica ad 

verbum translate ex editione Moeb. 

Bl. 59-62: ad Ilgen. Scol. p. 237 

Bl. 63-66: zu Hermesionax Elegie 

Bl. 67-137: Simonidis Cei et 

aliorum eiusdem nominis Poetarum 

reliquiae 

Bl. 138-154: Epigrammata 

Simonidis 

Bl. 155-158: Prolegomena in 

Simonidis fragmenta 

Bl. 159-162: Varietas lectionis in 

n.v. D 

L 

G 

 

Auf vorderem 

Spiegel Exlibris: 

Sigismond Ancien 

Comte de Salm et 

Reifferscheid 
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Simonidis Carmina 

Bl. 163-168: Musaei de Herone et 

Leandro carmen (Bl. 168r: Schuch 

philolog. Heidelbergae Decemb. 

1823) 

Bl. 169-176: Tyrtaeus  

Bl. 177-182: Epictetis Enchyridion 

nach Prof. Lewald, von Schuch 

Fuchsenkurs 1823/24 Heidelberg 

Bl. 183-195: Anzeige des Clearchus 

[Solensis] von J. B. Verraert, 

Gandavi 1828 

Bl. 196-201: Diatribe Academica 

inauguralis de Phania Eresio 

philosopho Peripatetico autore 

Augusto Voisin, Gandavi 1824  

Bl. 202-221: Procli Lycii Platonici 

Hymni duo, in Hecaten et Janum et 

in Minervam Polym. e codice 

Matritensi cum commentariis 

instructi. opera et studio Ch. Schuch 

philologi. Heidelbergae mense 

Novemb. MDCCCXXIV (Bl. 219v: 

Schuch philolog. 1824) 

 

Bl. 222-238:  

Bl. 222-225: Supplemata ad Volgeri 

indicem in Callimachum (Bl. 225v: 

Schuch philologus die XXIV 

Novemb. 1823) 

Bl. 226-230: Heidelbergische 

Jahrbücher der Litteratur, Nr. 27, 
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1817, S. 417-426: Callimachi quae 

supersunt recensuit et cum notarum 

delectu edidit Carol. Jac. Blomfield 

[…], Londoni […] 1815 

Bl. 231-238: Callimachi hymnus in 

Jovem, Hymnus in Apollinem, 

Hymnus in Dianam (am Schluß 

steht: Schuch philologus) 

 

Bl. 239: Zeitungsauszug: Beiträge 

zur Geschichte der Stadt Worms. 

Von Dr. Georg Lange 

Bl. 240: Rückgabebescheinigung 

eines für zu teuer befundenen 

Buches an Herrn Dr. Feuerstein in 

Donaueschingen, gezeichnet 

Mengen, den 15. April 1919 

Stadtschultheissenamt     

K 3180 L 1,48  Buchrücken: 

Platons (?) 

Symposium et 

Aristophan. (?) 

Equites et 

Nubes [Titel 

beschädigt] 

 

   

 

 

Buch 

(nach-

träglich 

zusam-

menge-

bundene 

Hefte; vgl. 

Anwei-

sung auf 

Bl. 1)  

95 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Exzerpte u. 

Unterlagen aus der 

Studienzeit 

 

Bl. 1-60: Platons Symposium nach 

der Astischen Ausgabe nach Geh. 

Hofr. Creuzer und mit eigenen 

Zusätzen von Schuch, Fuchsenkurs 

1823/24 (am Ende des Textes Bl. 

60r: Im Juni 1824) 

Bl. 61-90: Aristophanes Ritter, u. 

Wolken nach Prof. Baehr mit eignen 

ausführlichen Zusätzen, die meist 

1823/24 D 

G 

L 
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Parallele enthalten von Schuch 

philol. semin. Rupert=Carol. sodalis. 

Fuchsenkurs 1823/24 (am Ende der 

Ritter Bl. 81r: d. 13ten Januar 1824; 

am Ende der Wolken Bl. 90v: den 

7ten März um 4 Uhr geendet) 

Bl. 91: Selectae notae Ez. Spanhemii 

in Nubes. ex ed. Kusteri p. 272.b 

K 3180 L 1,49 Kein Titel 

vorhanden 

Blätter 

und Hefte 

zwischen

Buch-

deckeln  

352 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen, 

Exzerpte, Übersetzungen u. 

Unterlagen aus der Studienzeit   

 

Bl. 1-97: Plutarchica. I. Flamininus. 

II. Pyrrhus. scripsit Schuch 1823 sq. 

(darin auch Bl. 27-34: Flamininus 

Plutarchi per alumnos seminarii 

philol. Ruperto=Carol. explicatus. 

annotationes collegit Schuch 

1823/24) 

Bl. 98-127: Plutarchi Consolatio ad 

Apollonium edidit L[eonardus] 

Usterius. Turici 1830. Recensio 

inest cum addidamentis et notis. 

Februar 1831. Schuch  

Bl. 128-136: Annotationes in 

Plutarchi Periclem 

Bl. 137-300: Variorum notae in 

Ciceronis Tusculan. Disputat. (Bl. 

300v: Scribebam ruri, Reihemii 

mense Augusti MDCCCXXVII. 

Christian Theophilus Schuch) 

1823- 

1831 

(unsi-

cher, da 

nur aus 

den da-

tierten 

Teilen  

erschlos-

sen)   

L 

G 

D 
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Bl. 301-318: Μ. Τ. Κικέρωνος 

Κάτων [= M. T. Ciceronis Cato]  

Bl. 319-338: Cicero, De divinatione 

Bl. 339-352: zur Ausgabe von 

Sophokles’ Antigone durch 

Friedrich Karl Wex 

K 3180 L 1,50 Sophokles, 

Euripides 

Blätter 

und Hefte 

zwischen 

Buch-

deckeln   

233 Bl. überw. hsl. Aufzeichnungen, 

Ausarbeitung, Manuskript, Exzerpte, 

Abschriften u. Unterlagen aus der 

Studienzeit (Bl. 228-233 gedr.) 

 

Bl. 1-105: Sophokles Ajax erklärt 

von Prof. Schuch 1835 

Bl. 106-137: Chori in Sophoclis 

Antigona explicati, Episcopii 

MDCCCXXXVI, darunter auch Bl. 

135 f. eine Abschrift von Herders 

Übersetzung der Verse 580-621  

Bl. 138-172: Sophoclis Electra 

latine, Schuch 1822/23  

Bl. 173-218: Commentar zur Electra 

des Sophocles, Rastadt 1822/23 

Schuch stud. philos. 

Bl. 219-222: Variae lectiones in 

Euripidis […] (am Ende Bl. 222v: 

Schuch philolog. 1825)  

Bl. 223-227: div. Aufzeichnungen 

zu Sophokles, Philoktet und 

Antigone   

Bl. 228-233: Jenaische allgemeine 

Literatur-Zeitung, Nr. 148-150, 

August 1834, Sp. 217-240: 

1822-

1835 

(unsi-

cher, da 

nur aus 

den da-

tierten 

Teilen  

erschlos-

sen)  

D  

G 

L 

Auf vorderem 

Spiegel Exlibris: 

Sigismond Ancien 

Comte de Salm et 

Reifferscheid 
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Rezension zu einer Euripides-

Ausgabe von G. Hermann, 1833     

K 3180 L 1,51 Buchrücken: 

Theano, 

Hermippus, 

Silli, Plato, 

Xenophon, 

Thucydid., 

Herodot  

Hefte und 

Blätter 

zwischen 

Buch-

deckeln 

287 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichungen, Ausarbeitungen, 

Exzerpte u. Unterlagen aus der 

Studienzeit 

 

Bl. 1-45: Thukydides, lateinischer 

(!) Text,  Lesarten/Kommentar zu 

Buch I, cap. XXXII-XLIII/XXXVII 

und Buch VI, cap. I-VIII/X; 

Scholiastes Thucydidis in Libr. VI, 

cap. I-XI 

 

Bl. 46-120: Herodotus erklärt von 

Geh. Hofr. Creuzer, bemerkt von 

Ch. Schuch Philolog., Winterkurs 

1824/25 in Heidelberg 

 

Bl. 121-152: Platonica, scripsit 

Schuch philologus, 1823 sq., darin: 

Bl. 122-131: Platonis Cratylus in 

seminario Ruperto-Carol. explicatus 

praeside F. Creuzero scripsit 

Schuch, Junio mense 1824   

Bl. 132-139: Kritische und 

exegetische Bemerkungen zu 

Platons Apologie des Sokrates 

Bl. 140-147: Heindorfius ad 

Apologiam 

Bl. 148-151: Argumentum Symposii 

Platonii (am Ende Bl. 151v: 1825) 

1823-

1825 

(unsi-

cher, da 

nur aus 

den da-

tierten 

Teilen  

erschlos-

sen)  

D 

G  

L  

Auf vorderem 

Spiegel Exlibris: 

Sigismond Ancien 

Comte de Salm et 

Reifferscheid 
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Bl. 153-186: Commentarius ad 

Xenophontis de Republica 

Lacedaemoniorum Librum, Schuch 

1823-25 

 

Bl. 187-243: Theanus Epistolae 

 

Bl. 244-270: Hermippus   

 

Bl. 271-287: Silli 

K 3180 L 1,52  Buchrücken: 

Schul… Nepos, 

P…lom und …e 

[Titel 

beschädigt]  

Blätter 

und Hefte 

zwischen 

Buch-

deckeln 

237 Bl. hsl. Ausarbeitungen u. 

Unterlagen aus der Studienzeit 

 

Bl. 1-78: Anmerkungen zu 

Sallustius Catilina, 1839 

Bl. 79-82: Cornelius Nepos, Conon 

[dt. Übersetzung] 

Bl. 83-86: Anmerkungen zu 

Cornelius Nepos, Conon 

Bl. 87-100: Cornelius Nepos, 

Pelopidas. Agesilaus [dt. 

Übersetzung] 

Bl. 101-112: Anmerkungen zu 

Cornelius Nepos, Pelopidas und 

Agesilaus 

Bl. 113-122: Anmerkungen zu 

Cornelius Nepos, Epaminondas 

Bl. 123-134: Inhalt der Ilias 

Bl. 135-180: Erklärungen und 

Anmerkungen zu Homerus Odyssee 

V 

1825-

1839 

(unsi-

cher, da 

nur aus 

den da-

tierten 

Teilen  

erschlos-

sen)  

D  

L 

G 

Auf vorderem 

Spiegel Exlibris: 

Sigismond Ancien 

Comte de Salm et 

Reifferscheid 
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Bl. 181-184: Anmerkungen zu 

ausgewählten Stücken der Annalen 

des Tacitus, nach geh. Hofr. Creuzer 

von Schuch Philolog., Sommerkurs 

1825 

Bl. 185-204: Mythos von der Niobe 

(Ovid. Met. 6,146-312) für 

Quartaner erklärt 

Bl. 205-229: Phädrus 

(Anmerkungen zu Buch 1-2) 

Bl. 230-233: Herodot Lib. VI, cap. 

94 [-104] [lt. Übersetzung]  

Bl. 234-237: Anmerkungen zu 

Herodotus Perserkrieg. Für 

Gymnasien und Lyceen. Buch VI 

Kap. 94 [-104]   

K 3180 L 1,53  Serenus 

Samonicus ex 

editione 

filiorum Aldi 

cum meis notis 

Decemb. 1855 

Blätter 

zwischen  

Buch-

deckeln 

(Pappe)   

38 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Exzerpte, 

Abschriften u. Manuskript  

 

Bl. 1-28: Quinti Sereni medicina  

[Text mit Anmerkungen] 

Bl. 29-32: weitere Unterlagen zu 

Serenus 

Bl. 33-34: Marcelli Empirici carmen 

de medicina [Text] 

Bl. 35-37: Curae boum ex corpore 

Gargali Martialis 

Bl. 38: Medici poetae    

Dezem-

ber 1855 

L  

G 

 

K 3180 L 1,54  Buchrücken: 

Platonis 

Menexenus 

Blätter 

und Hefte 

zwischen 

208 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen, 

Manuskript, Exzerpte u. Unterlagen 

n.v. D  

L  

G 
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Buch-

deckeln   

aus der Studienzeit (gedr. sind Bl. 1-

25) 

 

Bl. 1-25: Oktavdruck: Socrates, 

Menexenus [auf Deutsch; Ausschnitt 

(= S. 211-256 + 4 S. Register) aus 

einem größeren Werk] 

Bl. 26-81: Platonis Menexenus 

illustravit Chr. Schuch philologus, 

Heidelbergae 1825 [Anmerkungen 

zu einzelnen Stellen] 

Bl. 82-147: Kommentar-Manuskript: 

Äußeres Titelblatt: Platonis 

Menexenus in usum scholarum 

mearum explicatus.  

Inneres Titelblatt: Commentarius 

historico-grammaticus in Platonis 

Menexenum ex editione Loersii [= 

Vitus Loers]. In usum scholarum 

mearum. Episcopii mense Decemb. 

MDCCCXXXVI  

Bl. 148-164: Exegetische Erklärung 

des Menexenus, eines Dialoges von 

Plato durch Ch. Schuch in der V. 

Cl., Heidelbg. den 1. Septemb. 1822 

geendet  

Bl. 165-174: Specimen primum 

Editionis Menexeni Platonici scripsit 

Chr. Schuch philologus, Junio 

MDCCCXXV. [gewidmet Friedrich 

Creuzer] 

Bl. 175-189: Specimen secundum. 
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Animadversionum in Platonis 

Menexenum 

Bl. 190-197: Varietas lectionis in 

Platonis Menexenum [am Ende Bl. 

197v: Schuch, Heidelbergae 1825] 

Bl. 198-201: Schleyermacher zu 

Platos Menexenus 

Bl. 202-208: Thucydidis Oratio 

funebris (Lib. II, 35-47)     

K 3180 L 1,55  Buchrücken: De 

Poetis latinis 

recentiorib. 

Blätter 

zwischen 

Buch-

deckeln 

(Pappe)  

331 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte  

(gedr. sind: Bl. 30 f. zu: Jacobi 

Balde, Lyricorum Libri IV, Epodon 

Liber I et Sylvarum Libri IX, denuo 

recognovit atque edidit Josephus 

Merkel; Bl. 123 f. zu: Car. Alph. du 

Fresnoy et Franc. Mariae Marsy de 

Pictura carmina elegantissima, 

iterum edidit Christ. Ad. Klotzius, 

Lips. […], 1770; Bl. 300 f. zu: 

Bibliotheca scriptorum ac poetarum 

latinorum aetatis recentioris selcta, 

curavit Frid. Traug. Friedemann, 

Lipsiae): 

Materialsammlung (überw. Angabe 

von Editionen) zu mittelalterlichen 

und frühneuzeitlichen Autoren, 

alphabetisch geordnet 

n.v. D 

L  

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa, 

Strafarbeit, 

Bücherrechnung  

K 3180 L 1,56 Buchrücken: 

Indices 

Blätter 

und Hefte 

zwischen 

Buch-

221 Bl. hsl. Indices (auctorum, 

scriptorum, verborum) zu 

verschiedenen antiken Autoren und 

Werken 

n.v. L  

G 
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deckeln 

(Pappe)  

 

Bl. 1-2: Achilli Tatio in Isagoge ad 

Aratum laudati scriptores 

Bl. 3-10: Index scriptorum ab 

Alexandro Aphrodis. Laudatorum 

Bl. 11-16: Index scriptorum in 

Ammonii commentario citatorum 

accommodatus paginis […] 

Bl. 17-32: Index auctorum 

maximam partem perditorum in 

Bekkeri Anecdotis Gr. 

Bl. 33-44: Index scriptorum in 

Scholii ad Apollonium Rhodium 

citatorum 

Bl. 45-48: Index auctorum et 

nominum propr[iorum], qui a 

Scholiast. ad Aristidem ex edit. 

Frommel laudantur 

Bl. 49-64: Index Scriptorum 

aliorumque virorum memorabilium 

ab Aristotele laudatorum ad editon. 

Aurel Allebrog. 1607 […]  

Bl. 65-104: Index verborum in 

Aristophanis Lysistratam (am Ende 

Bl. 101: Schuch philologus. Mense 

julio 1824) 

Bl. 105-106: Ab Artemidoro in 

Oneirocriticis laudati scriptores 

Bl. 107: Cleomedi citati scriptores 

Bl. 108-109: Index auctorum in 

Demetrio Phalereo de elocutione 

laudatorum  
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Bl. 110-115: A Diodoro scriptores 

laudati 

Bl. 116-119: Index scriptorum ab 

Eustathio ad Dionysium citatorum 

Bl. 120-131: Index virorum 

memorabilium in Platonis operibus 

[…] paginis editionis Stephanianae 

accomodatus  

Bl. 132-141: Index verborum, 

locutionum, rerum quae in notis 

Heindorf. ad Platon. dialogos 

selectos tractantur  

Bl. 142-145: Scriptore qui in 

scholiis Ruhnken. ad Platonem 

citantur 

Bl. 146-171: Index auctorum qui 

memorantur in scriptis Plutarchi 

genuinis ad Editiones Graecolatinas 

Paris. et Frankof.; ab Bl. 168: Index 

auctorum, quorum sit mentio in 

scriptis Plutarchi non genuinis […]   

Bl. 172-174: Proclo ad Euclidem, 

laudatorum scriptorum indiculus, ad 

editionem Graecam Basiliensem 

compositus 

Bl. 175-188: Index scriptorum in 

Proverbiis Graecis memoratorum 

[…] 

Bl. 189-192: Index scriptorum in 

Scholiis ad Sophoclem citatorum ex 

edit. Gaisford. Lips. 1826 

Bl. 193-208: Index scriptorum et 
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illustrium virorum a Strabone 

laudatorum 

Bl. 209: Indiculus scriptorum qui a 

Theone laudantur 

Bl. 210-213: Index scriptorum 

perditorum qui e (?) Tzetze ad 

Lycophronem laudantur   

Bl. 214-221: Index verborum in 

Tyrtaeum (am Ende Bl. 220r: 

Schuch, semin. philol. socius. 

Heidelberg. August. 1824.) 

K 3180 L 1,57 Scriptores 

philosophi  

Blätter 

und Hefte 

zwischen

Buch-

deckeln  

192 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte als 

Belegstellen- u. Materialsammlung 

zu alphabetisch geordneten antiken 

Philosophen   

n.v. L  

G  

D 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter findet sich u. 

a.: Bücherrechnung 

K 3180 L 2,1  Proben von 

Dichtungsarten 

oder wenigstens 

Nachweisungen 

Blätter in 

Papier 

einge-

schlagen 

178 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Exzerpte, 

Abschriften, Übersetzungen, 

Gedichte u. Schülerarbeiten als 

Sammlung von Textproben und 

Bemerkungen zu Literatur und 

Metrik sowie Materialien für den 

Unterricht 

(gedr. sind Bl. 97-100 [Oktavdruck 

= S. 117-124 eines Buches: 

Beispiele zur Kantate], Bl. 110 [aus 

einem Buch: Tibulls vierte Elegie 

des ersten Buches], Bl. 111 [aus 

einem Buch: Beispiel für ein 

Epigramm], Bl. 113-114 

[Oktavdruck = S. 83-86 eines 

n.v. D  

L 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa 
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Buches: Beispiele für eine poetische 

Epistel], Bl. 126 [aus einem Buch: 

Auf den Sieg unsers Heylandes], Bl. 

132-136 [Oktavdruck = S. 125-134 

eines Buches: Operettchen bey 

Gelegenheit der fünfzigjährigen 

Jubelfeyer eines Probsten], Bl. 139 

[aus einem Buch: Der 72ste Psalm], 

Bl. 153-156 [Oktavdruck = S. 75-82 

eines Buches: Die Romanze], Bl. 

161-169 [Oktavdruck = S. 87-104 

eines Buches: Beispiele für 

Beschreibungen], Bl. 170-171 

[Didaskalia, Nr. 205 v. 27. Juli 

1833], Bl. 172-176 Karlsruher 

Unterhaltungs-Blatt, Nr. 48, 

Probeblatt von 1830, S. 193-200 

(mit Tafel): Wallenstein vor 

Stralsund u. a.], Bl. 177 

[Zeitungsausschnitt: Aehnlichkeit 

und Unterschied], Bl. 178 

[Probeblatt für die resp. 

Journalzirkel und Leseinstitute zur 

Beachtung bei Bestellungen für 

1830]       

K 3180 L 2,2  Buchrücken: 

Über Skolien 

und Volkslieder 

Blätter 

und Hefte 

zwischen 

Buch-

deckeln  

177 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen u. 

Exzerpte [offens. insg. als 

Manuskript angelegt]    

 

Bl. 1: Uebersicht der Abhandlung 

Bl. 2-15: Abhandlung über Musik, 

n.v. D 

G 

L 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Bücher-

rechnungen 
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Gesang, Lyrik, besonders die 

Skolien und Trinklieder 

I Griechische Musik (am Ende steht 

auf Bl. 15v: O. Müller [= Exzerpt 

aus: Karl Otfried Müller’s 

Geschichte der griechischen 

Literatur bis auf das Zeitalter 

Alexanders. Nach der Handschrift 

des Verfassers herausgegeben von 

Eduard Müller, Erster Band, Breslau 

1841]) 

Bl. 16-59: II Griechische Lyrik (am 

Ende steht auf Bl. 59v: O. Müller [s. 

o.]) 

Bl. 60-86: III Symposische Lyrik, 

Tischlieder 

Bl. 87: Titelblattentwurf: Skolien 

oder Tisch- und Trinklieder der 

Griechen. Mit einer Abhandlung: 

Ueber Musik, Gesang, Lyrik, 

besonders volksthümliche.   

Bl. 88-118: Scoliorum auctores 

(alphabetisches Verzeichnis von 

Autoren mit Literaturangaben und 

Belegstellen, vgl. zum Skolion bes. 

auch K 3180 V 15) 

Bl. 119-177: Volkslieder  

K 3180 L 3,1 Geschichte der 

griechischen 

Poesie und der 

übrigen 

Redekünste 

Hefte u. 

Lagen 

ohne 

Umschlag 

50 Bl. hsl. Notizen u. Unterlagen aus 

der Studienzeit (mit Seitenzählung 

durch Schuch; Blattzählung unten 

rechts) 

1824-

1825 

D 

G 

L 
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nach geh. Hofr. 

Creuzer von Ch. 

Schuch 

Philolog. 

Winterkurs 

1824/25 in 

Heidelberg  

K 3180 L 3,2 Buchrücken: 

Griechische 

Literaturge-

schichte 

Hefte 

zwischen 

Buch-

deckeln 

621 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen, 

Manuskript (erst im Entstehen 

begriffen), Unterlagen aus der 

Studienzeit (?) u. Exzerpte  

(gedr. Materialien: Bl. 2-17 

[Jenaische allgemeine Literatur-

Zeitung Nr. 154-156 v. August 

1833; Nr. 90- 91 v. Mai 1834; 

Ergänzungsbl. Nr. 90-92 v. 1834], 

Bl. 75 [Ankündigung Ilias-

Ausgabe], Bl. 216 

[Buchankündigungen], Bl. 336-339 

[Buchankündigungen], Bl. 354-355 

[Jenaische allgemeine Literatur-

Zeitung Nr. 227 v. Dez. 1833], Bl. 

373 [Buchanzeigen], Bl. 421-422: 

Jenaische allgemeine Literatur- 

Zeitung Nr. 215 v. Nov. 1833], Bl. 

509-510 [Buchanzeige], Bl. 528-530 

[Göttingische gel. Anzeigen 202, 

203 v. 20. Dez. 1832, S. 2019-2024: 

Rezension zu: Hecataei Milesii 

Fragmenta […] ed. R. H. Klausen 

[…]]) 

n.v.  D  

G  

L 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Strafarbeiten, 

Bücherrechnungen, 

Pensa, Notenlisten, 

Stundenplan, 

Entschuldigungs-

schreiben für einen 

Schüler 
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Bl. 1-64: Griechische Literatur 

Bl. 65-114: Epos 

Bl. 115-140: Lyrische Poesie mit 

dem Iambus u. Sillen 

Bl. 141-173: Griech. Elegie  

Bl. 174-262: Griech. Drama 

Bl. 263-296: Epigramm 

Bl. 297-352: Griech. Historiker, 

Statistik  

Bl. 353-415: Griech. Philosophie 

Bl. 416-469: Griechische Redner 

und Rhetoren 

Bl. 470-503: Griech. Grammatiker, 

Lexikographen, Scholiasten  

Bl. 504-507: Musiker 

Bl. 508-547: Griech. Geographen 

und Mathematiker 

Bl. 548-552: Ärzte 

Bl. 553-555: Oekonomen 

Bl. 556-558: Taktiker 

Bl. 559-570: Romanschreiber 

Bl. 571-577: Epistolographen 

Bl. 578-582: Mythologen 

Bl. 583-586: Sammler wie 

Athenäos, Diogenes Laert., Stobäos 

u. a. 

Bl. 587-605: Kirchenväter und 

Spätere überhaupt 

Bl. 606-621: noch nicht den 

entsprechenden Themen 

zugeordnete Blätter zu 
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verschiedenen Inhalten 

K 3180 L 3,3 Römische 

Literatur 

Blätter 

und Hefte 

zwischen 

Buch-

deckeln 

(Pappe) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

186 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitunugen 

u. Exzerpte 

(gedr. sind Bl. 27 [= Göttingische 

gel. Anzeigen v. 22. Dez. 1832, S. 

2039 f. zu Livius], Bl. 43 f. 

[Jenaische allgemeine Literatur-

Zeitung 197, October 1833, S. 130-

135: Rezension zu Cicero-

Schulausgaben], Bl. 148 

[Buchanzeige zu Arnobius], Bl. 152-

161 [Teil eines Buches, S. 263-282: 

Oratio de vita divi Augstini, mense 

Septembri habita a Ioanne Saxone 

Holsatiensi, cum […] in Academia 

Vuitebergensi], Bl. 182-186 

[Buchanzeigen und -angebote])   

 

Materialsammlung zur Geschichte 

der römischen Literatur: 

Bl. 1-6: Chronica, Fasti, 

Inscriptiones und Epigraphik, 

Tabula Peutingeriana 

Bl. 7-36: Historie, Statistik 

Bl. 37-53: Beredsamkeit, Rhetoren, 

Epistolographen 

Bl. 54-58: Philosophie 

Bl. 59-71: Grammatiker 

Bl. 72-77: Theoretische und 

practische Landwirtschaft, Medicin, 

Mathematik u. dgl., Juristen 

n.v. D 

L 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa, 

Strafarbeit, 

Bücherrechnung, 

Schülerliste für 

Französischstunde, 

Notenliste (?) 
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Bl. 78-93: Autoren verschiedenen 

Inhalts 

Bl. 94-101: Epos 

Bl. 102-126: Lyrik mit Elegie, 

Satire, Didaktik 

Bl. 127-146: Drama 

Bl. 147-162: Patres 

Bl. 163-166: Verschiedene Zeitalter 

der latein. Sprache 

Bl. 167-187: Diverse Materialien zur 

römischen Literatur   

K 3180 L 4,1  Allerlei zu Spaß 

und Ernst, 

Heidelb. den 

23. Januar 1825 

Blätter 

und Hefte 

zwischen

Buch-

deckeln 

194 Bl. überw. hsl. Gedichte, Rätsel, 

Abschriften u. Briefe (gedr. sind Bl. 

42 f. [Bewillkommungsgesang am 

Feste des Brüder-Vereins zu 

Hernsheim. Im Mai 1821])     

 

Bl. 1-11: Acrosticha von Ludw. Chr. 

Leop. Zschiegner, Heidelberg 1828  

Bl. 12-22: Räthsel von Ludw. Chr. 

Leop. Zschiegner, Heidelberg 1828  

Bl. 23-32: Sporaden von Zschiegner, 

Heidelberg 1828 

Bl. 33-73: Gedichte fremder 

Verfasser, Hdlbg. 1829. Zschiegner 

Bl. 74-90: Poetischer Nachlass von 

Carl Theodor Happel, 

Bergbaubeflissenem zu Heidelberg, 

aus dessen zerstreuten Papieren 

gesammelt von L. C. L. Zschiegner 

1828  

Bl. 91-108: Einige Räthseln für 

1815 ff. D 

L 

H 
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Christian Schuch 1815  

Bl. 109-123: Iocosa 

Bl. 124-191: einzelne Gedichte und 

Texte  

Bl. 192: Brief von Zuccalmaglio und 

Zschiegner an den Herrn 

Dorfzeitungsschreiber (Heidelberg 

15. August 1829)  

B. 193-194: Brief an Schuch zu 

Unterrichtsfragen (unvollständig; 

Absender fehlt)  

K 3180 L 4,2 Kein Titel 

vorhanden  

Blanko- 

Buch  

26 Bl. (+ je ein fliegendes Blatt am 

Anfang und Ende) hsl. Gedichte u. 

Rätsel (bei einigen Vermerk, dass 

sie im Phoenix von 1829 erschienen 

sind) [von Schuchs eigener Hand 

geschrieben?] 

1828-

1829 

D  

K 3180 L 4,3  Buchrücken: 

Gedichte 

Hefte und 

Blätter 

zwischen 

Buch-

deckeln 

112 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Abschriften, Übersetzungen u. 

Gedichte (z. T. von anderer Hand 

geschrieben) als Gedichtsammlung 

(gedr. sind Bl. 91: Kinder-Konzert, 

prima vista], Bl. 112 [Aelpler-Lied 

der freien Schweizer-Hirten, in: Der 

Armen-Freund, Jg. 10, Nr. 12 v. 27. 

Januar 1824], Bl. 113 

[Zeitungsausschnitt: Der 

Würzburger in Heidelberg]),  

darunter auch einige kleinere 

Gedichtsammlungen: 

Bl. 1-8: Gedichte vermischten 

Inhalts gesammelt von Ch. Schuch 

n.v. D 

H 
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Philolog., 1826 im Mai  

Bl. 73-81: Beitraege zum Phoenix, 

Heidelberg 1829, Leop. Zschiegner 

[darunter auch Gedichte für den 

Phoenix 1830 und Gedichte von 

Franz Weiss] 

Bl. 94-101: [Gedichte von] Franz 

Weiss      

K 3180 L 4,4 Excerpten aus 

den neuesten 

Produkten der 

deutschen 

Literatur 1831 

und folg. 

Schuch 

Blanko- 

Buch  

36 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Exzerpte u. 

Abschriften als Sammlung von 

Sprüchen, Witzen, kurzen Texten 

und Anmerkungen zu verschiedenen 

Personengruppen, Alltagsthemen 

etc.   

 

Bl. 36: Zeitungsausschnitt   

1831 ff. D 

L 

G 

F 

 

K 3180 L 4,5  Buchrücken: 

Süpfle curs. II 

Blätter 

zwischen 

Buch-

deckeln 

66 Bl. hsl. Übersetzungen einiger 

Übungstexte aus Karl Friedrich 

Süpfle, Aufgaben zu lateinischen 

Stilübungen […], Zweiter Theil. 

Aufgaben für obere Klassen, vom 

Deutschen ins Lateinische  

n.v. L  

K 3180 L 4,6 Florilegium Blätter 

und Hefte 

zwischen 

Buch-

deckeln 

(Pappe mit 

Zeitungs-

papier um-

wickelt) 

44 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Exzerpte u. 

Abschriften als Sammlung von 

kurzen griechischen Texten 

(Archytas, Diogenes Laertius, 

Epicharmos, Sophron, Aristophanes, 

Pindar, Theokrit u. a.; unter den 

Texten fehlt auch das Skolion nicht) 

mit Anmerkungen  

n.v. G 

L 

D 
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Bl. 23, 26 u. 28: eingebunden in die 

Einheit ‚ex Aristophanis Lysistrat. 

1248-1272’ aus einer (?) gedruckten 

Ausgabe von Aristophanes, Die 

Lakedaemonier    

K 3180 L 4,7 Buchrücken: 

Caupona ad 

Philologiam 

exstruxit 

Schuch 

philolog. 1824 

 

Auf den Kopf 

gestellt: 

Apiciani index 

 

 

 

  

Blanko-

Buch mit 

einzelnen 

inliegen-

den 

Blättern  

170 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Exzerpte, Abschriften, Index u. 

Unterlagen aus der Studienzeit 

(gedr. ist Bl. 170);  

durchgehende Seitenzählung von 

Schuch ab Bl. 4 vorhanden; 

zwischen Bl. 72 u. 73 ist ein Blatt (= 

S. 139 f.)  herausgetrennt; Bl. 108v 

(= S. 212) - Bl. 139r (= S. 273) 

unbeschrieben  

  

Bl. 1-137 u. 168: Sammlung von 

Bemerkungen zu alten sowohl 

Griechischen als Römischen 

classischen Autoren, aus vielen 

theils seltnen theils sehr theuren 

Werken von Christian Schuch, 

Mitglied des philologischen 

Seminariums in Heidelberg, 

angefangen am Anfange des Jahrs 

1824 (Texte und Bemerkungen u. a. 

von/zu Sophokles, Simonides, 

Rhianus, Erinna, Tyrtaios, 

Mimnermus, Bion, Proclos und 

Musonius sowie Skolien 

verschiedener Autoren) 

1824 ff. 

 

D 

L 

G  

 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter findet sich u. 

a.: Strafarbeit 
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Bl. 139-167 (Buch von hinten und 

auf den Kopf gestellt benutzt): 

Index Apicianus 

 

Bl. 169: Bemerkung zu iaculus [= 

Schlangenart] 

 

Bl. 170 gedr. Titelblatt einer 

Druckfahne: Die Ehrenburg bei 

Pforchheim […] 

 

Weitere Datierungen: 

Bl. 37r [= S. 67]: d. 15. Novemb. 

1824 

Bl. 69r [= S. 131]: Schuch mense 

Novemb. 1824  

K 3180 L 4,8 Buchdeckel: 

Hymni et 

cantica sacra 

graece et latine 

 

Erstes Blatt: Für 

mein lateinisch-

griechisches 

Gebetbuch für 

die studierende 

Jugend 

Blätter 

zwischen

Buch-

deckeln  

83 Bl. hsl. Notizen, Exzerpte u. 

Abschriften als Sammlung von 

geistlichen Liedern, Grabsprüchen u. 

-gedichten, Sentenzen etc.  

 

 

n.v.  L 

D 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Ausschnitt aus 

einem Schulzeugnis 

des Gymn. von 

Donaueschingen  

K 3180 L 4,9  Pensa für meine 

Schüler in 

Quarta 

Blätter 

und Hefte 

zwischen

Buch-

63 Bl. hsl. (ab Bl. 44 unbeschrieben) 

Exzerpte als Textsammlung zum 

Übersetzen für die Schüler in 

Secunda, Quarta und Quinta (vieles 

n.v. L 

D 
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deckeln davon aus Ernst Dronke, Beispiele 

[ab der 3. Aufl. 1827: Aufgaben] 

zum Uebersetzen aus dem 

Deutschen ins Lateinische, nach der 

Grammatik von C. G. Zumpt, zuerst 

Coblenz 1823) 

K 3180 L 5,1  Äußerer 

Buchdeckel:  

Zur Poetik. 

Musterstücke, 

zur 

Ausarbeitung,  

Gedankenstoffe, 

umgestellte 

Stücke 

 

Innerer 

Buchdeckel: 

Dispositions-

lehre. 

Abhandlungen, 

Aufgaben 

Blätter 

und Hefte 

zwischen 

doppelten 

Buch-

deckeln 

104 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Exzerpte u. 

Schülerarbeiten (gedr. ist Bl. 104: 

Zeitungsartikel) als Muster- u. 

Materialsammlung zum Verfassen  

von Abhandlungen zu 

verschiedensten Themen, darunter 

auch: 

Bl. 18-21: Die Salzwerke zu 

Wieliczka, unterzeichnet von Cr. 

Seybert, Vermerk oben rechts auf 

Bl. 18: Zschiegner, 1829, Dec. in 

Heidelberg 

Bl. 96-103: Einige Worte am Grabe 

Johann Heinrich Voß gesprochen 

von [Friedrich] Tiedemann am 1. 

April 1826 (am Ende Bl. 103v 

unterzeichnet mit ‚Schuch’)  

Bl. 104: aus Didaskalia: Erlebnisse 

auf der Nordsee (Aus dem 

Tagebuche eines russischen 

Handwerksgesellen), Fortsetzung 

und Schluß  

n.v. D 

L 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: unterer Teil 

eines Bruchsaler 

Zeugnisses mit 

Schuch als 

Hauptlehrer der 

Klasse, Pensa, 

Notenliste 

K 3180 L 5,2  Deutsch für 

Quarta 

Blätter 

und Hefte 

zwischen 

33 Bl. überw. hsl. Ausarbeitungen u. 

Manuskript (gedr. sind Bl. 32 u. 33)  

 

n.v.  D  
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Buch-

deckeln 

(Pappe) 

Bl. 1-8: Erste Begriffe von 

Beschreibungen und Schilderungen 

Bl. 9-16: Aufsatzlehre 

Bl. 17-31: Briefe und 

Geschäftsaufsätze für Quarta [= 

Fortsetzung von K 3180 L 5,4, Bl. 

7-81] 

Bl. 32-33: Anzeigen, überw. 

Stellenangebote 

K 3180 L 5,3  Muster für die 

Arten des 

prosaischen 

Stils 

Blätter 

und Hefte 

zwischen

Buch-

deckeln 

314 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen, 

Exzerpte, Abschriften u. 

Schülerarbeiten als Muster- u. 

Materialsammlung zu verschiedenen 

Textarten; möglicherweise 

insgesamt ein im Entstehen 

begriffenes Manuskript, vgl. Titel 

und Einteilung des Inhalts auf Bl. 1 

f. (gedr. sind Bl. 6 [Badische 

Landeszeitung, Nr. 51, Samstag 1. 

März, 1851, S. 225 f.], Bl. 92 

[Zeitungsausschnitt zur 

Holzflößerei], Bl. 128 

[Zeitungsausschnitt zum dritten 

Gesangsfest der verbündeten 

badischen Männer-Gesangsvereine], 

Bl. 131 [Zeitungsausschnitt zu 

August Boeckh], Bl. 285 

[Zeitungsausschnitt  zu „Die 

Seeschlacht“ nach einem Gemälde 

von West], Bl. 314 [Der 

Hausfreund, Nr. 22, Sonntag 28. 

n.v. D 

L 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa 

 

Auf vorderem 

Spiegel Exlibris: 

Sigismond Ancien 

Comte de Salm et 

Reifferscheid 
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Mai 1854, S. 85-88: Büffeljagd im 

Westen])   

  

Zu verschiedenen Textarten, u. a.: 

Erzählungen als 

Lebensbeschreibungen und 

Nekrologe, 

Erzählungen als allgemeine 

Reisebeschreibungen, 

Schönbeschreibungen, 

Erzählungen als spezielle Reisebe-

schreibungen, 

Geschäftserzählungen, 

Historische Schilderungen,  

Schönbeschreibungen als Phantasie-

gemälde, Erläuternde 

Abhandlungen, Predigten, Chrien, 

Lehrbeschreibungen 

K 3180 L 5,4  Anleitung zum 

Verfassen 

schriftlicher 

Arbeiten. Zum 

Gebrauche der 

Gymnasien u. 

höhern 

Bürgersch.  

Blätter 

und Hefte 

zwischen 

Buch-

deckeln 

102 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Bl. 7-81 

Manuskript [= § 1-62, Fortsetzung § 

63-68 s. unter K 3180 L 5,2, Bl. 17-

31]   (gedr. sind ein auf Bl. 17r 

aufgeklebter Zeitungsausschnitt zur 

Einteilung der Wissenschaften und 

Bl. 102 [Zeitungsausschnitt mit 

Inseraten])   

n.v. D 

L 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa, 

Entschuldi-

gungsschreiben 

K 3180 N 1,1 Buchrücken: 

Historia naturae 

antiqua 

Blätter 

und Hefte 

zwischen 

Buch-

deckeln 

188 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitung u. 

Exzerpte als Sammlung von 

Informationen zur Naturgeschichte 

der Antike   

n.v. D 

L 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa, 

Strafarbeiten, 
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(Pappe)  

Bl. 1-6: Literatur u. Einleitung 

[Sammlung von Literaturangaben] 

Bl. 7-18: Flora classica, nach vier 

Hauptordnungen von Bischoff und 

Schubert aufgestellt. 

Bl. 19-139: Thierreich [Heft mit 

Materialien zu alphabetisch 

geordneten Tieren der griechisch-

römischen Antike] 

Bl. 140-157: Mineralreich [Heft mit 

Materialien zu alphabetisch 

geordneten Mineralien] 

Bl. 158-173: Taubenzucht 

Bl. 174-175: Ansichten der Alten 

von den Erdbeben 

Bl. 176-178: Naturwunderdinge bei 

den Alten 

Bl. 179-188: Lotus  

Entschuldigungs-

schreiben von 

Eltern für ihre 

Söhne, Bücherrech-

nung 

K 3180 N 2,1 Heftdeckel: 

Terminologie 

und 

Organographie 

 

Textüber- 

schrift:  

Allgemeine 

Botanik.  

Blätter in 

(Noten-) 

Papier-

umschlag 

20 Bl. hsl. Exzerpt [aus: Lehrbuch 

der Botanik von Gottl. Wilhelm 

Bischoff, Erster Band: Allgemeine 

Botanik I, Stuttgart 1834 (= 

Naturgeschichte der drei Reiche, 

Vierter Band: Allgemeine Botanik 

I)]    

n.v. D  

K 3180 N 2,2  Titelblatt: 

Beiträge zu 

Schillings 

botanischen 

Blanko-

Buch 

42 Bl. hsl. Notizen, Aufzeichnungen 

u. Exzerpte (= Bemerkungen zu 

einzelnen Pflanzen) 

   

n.v. D 

L 

G 
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Theilen (nach 

des 

Lehrbüchleins 

Seitenzahl) 

K 3180 N 2,3 Gemüse der 

Alten 

Blätter 

und Hefte 

zwischen

Buch-

deckeln 

168 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte  

 

Bl. 1-71: II Wurzel= und 

Knollengemüse […]   

Bl. 72-96: III Von Hülsenfrüchten d. 

h. Saamen von Hülsenpflanzen 

Bl. 97-152: IV Von Obst und 

eßbaren Früchten überh. […] 

Bl. 153-157: V. Fleischpflanzen 

oder Schwämme und Trüffeln   

Bl. 158-168: weitere Notizen etc. 

n.v. D 

L 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa, Brief  

K 3180 N 2,4  auf dem Papier-

umschlag: 

Allgemeiner 

Theil oder 

 

Titelblatt: 

Gemüse und 

Salate der Alten 

in gesunden und 

kranken Tagen. 

Erste 

Abtheilung: 

Blattgemüse 

und Salate. 

Botanischphi-

lologische 

Blätter 

zwischen 

Buch-

deckeln 

(Pappe) 

63 Bl. hsl. Manuskript zu dem in 

zwei Teilen 1853 und 1854 im 

Programm des Grossherzoglichen  

Gymnasiums zu Donaueschingen 

erschienenen Werk   

1853 D  

L  

G 
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Abhandlung 

von Chr. 

Theophil 

Schuch, 

Professor am 

Gymnasium zu 

Donauöschin-

gen. […] 

Druckort u. 

Drucker 1853 

K 3180 N 2,5 Buchrücken: 

Landwirthschaft 

der Griechen 

und Römer 

Blätter 

und Hefte 

zwischen 

Buch-

deckeln 

(Pappe; 

Umschlag 

mit Noten) 

206 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitung (?), 

Exzerpte u. unvollst. Manuskript 

 

Bl. 1-102: Landbau der Römer nach 

Virgilius u. seinen Erklärern 

(unvollst. Manuskript; z. T. 

offensichtlich in Schuchs 

‚Privatalterthümer’ eingegangen; Bl. 

1-2: Disposition der Georgika des 

Virgilius, wonach meine 

Abhandlung gemacht wurde) 

 

Bl. 103-198: Materialsammlung zu 

einzelnen Aspekten von 

Landwirtschaft/Gartenbau: 

Bl. 103-114: I Entstehung des 

Ackerbaus. Ländliche Gottheiten. 

Lob des Ackerbaus 

Bl. 115-120: II Gartenbau. 

Baumzucht 

Bl. 121-133: III Weinbau 

n.v. D  

L 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa, 

Strafarbeit  
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Bl. 134-143: V Viehstand 

Bl. 144-156: VII. Häusliche 

Beschäftigungen, z. B. Weben, 

Malen 

Bl. 157-160: VIII. Gewerbe, 

Handwerke 

Bl. 161-173: Agricultura (γεωργική) 

I. Feldbau. Einleitung. Lob u. 

Freunde des Landwesens. 

Entstehung u. dgl. 

Bl. 174-198: diverse Notizen etc.    

   

Bl. 199-206: Recension von 

Reyniers Landwirthschaft der alten 

Völker übers. von Fr. Damance, 

Heidelberg bei Oßwald 1833 [= Die 

Landwirthschaft der alten Völker 

mit Ausschluß der Römer. Nach 

dem Französischen von Reynier. 

Frei bearbeitet und mit 

Anmerkungen versehen von Franz 

Damance […], Heidelberg 1833, 

Druck und Verlag von August 

Oßwald’s Universitätsbuchhand-

lung] [eigene Rezension oder 

Exzerpt?]  

K 3180 N 3,1 Buchrücken: 

Mineralogie 

Blätter 

zwischen

Buch-

deckeln 

378 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte als 

Sammlung von Informationen zu 

verschiedenen, alphabetisch 

geordneten Mineralien  

 

n.v. D 

L 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Bücher-

rechnungen, Pensa, 

Entschuldigungs-
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 schreiben für einen 

Schüler, ein 

amtlicher 

Erlaubnisschein in 

zwei Teilen (Bl. 245 

u. 110) von 1836  

K 3180 N 3,2  Buchrücken: 

Mineralogie für 

meine Schule 

 

Titelblatt: 

Allgemeine 

Mineralogie. 

Als Theil der 

Einleitung in 

die Naturkunde. 

Für Anfänger 

oder Quarta.   

Zu einem 

Buch zu-

sammen-

gebundene 

Unterla-

gen; auch 

Buchsei-

ten in 

Oktav-

format 

einge-

bunden 

122 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen 

und Exzerpte (gedr. sind Bl. 15, 17, 

19, 21, 23, 25, 27, 28, 29, 30, 31, 33, 

35, 37, 39, 41, 43, 45, 47, 49-51 = S. 

241-276: Kap. Mineralreich + Index 

+ Taf. V u. VI aus einer 

Naturkunde) + 2 fliegende Bl. vorne, 

1 hinten + 1 Lesezeichen (oberer 

Teil eines St. Gallen-Reisescheins)       

 

Bl. 122: Titelblätter der beiden 

Ausgaben zum Großherzogtum 

Baden nebst Vorwort 

n.v. D 

L 

G 

  

 

K 3180 N 4,1  Buchrücken: 

Physik 

Blätter 

und Hefte 

zwischen

Buch-

deckeln 

(Pappe)  

 

 

 

 

 

192 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen u. 

Exzerpte (gedr. sind: Bl. 108, 109 

Zeitungsartikel: Ueber Meteorsteine; 

Bl. 115 Buchanzeige: Ueber 

Kometen, deren Bahnen, Größe, 

physische Beschaffenheit und 

Bestimmung […] Populär dargestellt 

von Dr. Ludwig Felix Osterdinger, 

1835)    

 

Bl. 1-20: Von den Elementen 

n.v. D Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa 
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Bl. 21-37: Naturlehre. Eigenschaften 

der Körper. Winterkurs 1833/34 in 

Bischofsheim vorgetragen. Schuch 

Bl. 38-54: Elektrizität 

Bl. 55-118: Meteorologik 

Bl. 119-128: zu chemischen 

Prozessen 

Bl. 129-139: Naturlehre 

Bl. 140-143: Erscheinungen 

luftförmiger Körper, der Lüfte  

Bl. 144-149: Atmosphäre 

Bl. 150-151: Luftfahrten 

Bl. 152-177: Wasser 

Bl. 178-192: zu Körpern [Lage 1 

bzw. §1-10 fehlen] 

K 3180 N 5,1  Zoologie nach 

Oken. 

Anatomie  

Blätter in 

(Noten) 

Papierum-

schlag 

26 Bl. hsl. Exzerpte 

 

Bl. 1-2: Bestandtheile des 

thierischen Körpers 

Bl. 3-26: Anatomie des 

menschlichen Körpers  

n.v. D  

K 3180 N 5,2  Erste große 

Abtheilung des 

Thierreichs. 

Wirbeltiere: 

Säugetiere, 

Vögel, 

Amphibien, 

Fische 

Blätter 

und Hefte 

in Papp-

umschlag 

 

 

 

 

63 Bl. hsl. Notizen, Aufzeichnungen 

u. Exzerpte 

 

Bl. 1-25: zu Säugetieren (nach 

[Gotthilf Heinrich] Schubert, 

[Friedrich Siegmund] Voigt u. a.) 

Bl. 26-42: zu Vögeln (nach 

Schubert, [Lorenz] Oken u. a.) 

Bl. 43-49: zu Amphibien und 

Reptilien (nach Oken, Voigt u. a.)    

Bl. 50-61: Uebersicht des 

n.v. D 

L 
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Thierreichs in Ordnungen, Klassen 

u. Familien. Schubert  

Bl. 62-63: Repräsentation des 

Thierreichs 

K 3180 N 5,3  Kein Titel 

vorhanden 

Lose 

Blätter 

und Hefte 

66 Bl. hsl. Notizen, Aufzeichnungen  

u. Exzerpte  

 

Bl. 1-14: Naturgeschichte der Thiere 

(nach [Lorenz] Oken und [Friedrich] 

Berge)  

Bl. 15-28: zu Fischen (nach 

[Heinrich Rudolf] Schinz und Oken)  

Bl. 29-32: zu Weichthieren 

Bl. 33-50: zu Gliederthieren (nach 

[Gotthilf Heinrich von] Schubert 

und [Friedrich Siegmund] Voigt) 

Bl. 51-66: zu Strahlenthieren (nach 

[Gotthilf Heinrich von] Schubert)   

n.v. D 

L 

 

K 3180 N 5,4  Buchrücken: 

Allgemeine 

Thierlehre 

 

Buchdeckel: 

Allgemeine 

Thierlehre von 

Chr. Th. Schuch 

 

Titelblatt:  

Allgemeine 

Thierlehre oder 

Organisation 

und 

Blätter 

und Hefte 

zwischen 

Buch-

deckeln 

(Pappe) 

167 Bl. hsl. Manuskript n.v. D 

L 
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Charakteristik 

der Klassen und 

Ordnungen des 

Thierreichs. 

Aus Okens und 

Voigts großen 

Werken zum 

Gebrauche der 

Studirenden in 

fassliche 

Uebersicht 

gebracht von 

Chr. Theophil 

Schuch   

K 3180 P 1 Kein Titel 

vorhanden 

Blanko-

Buch mit 

zusätzlich 

heineinge-

legten 

Blättern 

und 

Heften  

38 Bl. hsl. Notizen, Aufzeichnungen 

u. Exzerpte 

 

Bl. 1-4: Literaturangaben zum 

Turnen und Reiten 

Bl. 5-14: Voltigiren  

Bl. 15-22: Gelenk- und 

Springvorübungen 

Bl. 23-36: div. Notizen zum 

Turnunterricht 

Bl. 37: Kosten für den Turnplatz 

Bl. 38: Notenliste 

n.v. D Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter findet sich u. 

a.: Rechnung von 

Elias Nöther in 

Bruchsal 

 

 

K 3180 P 2 Gelehrte 

Schulen in 

Baden, seit 

1836 mit 

Manuskript v. 

Prof. Schuch 

Blätter 

und Hefte 

zwischen 

Buch-

deckeln 

(Pappe) 

80 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen u. 

Exzerpte (gedr. sind Bl. 60-80) 

 

Bl. 1-6: Darstellung über Inhalt u. 

Methode meines Unterrichts u. 

1836 ff. D 

L 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Bücher-

rechnungen, 

Zeugnisformular v. 
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ungefähre Eintheilung des 

Lehrstoffs in kürzere Zeitabschnitte. 

Für das Wintersemester 1837/38 in 

Bischofsheim 

Bl. 7-10: Vortrag und Vorschläge 

des Professor Schuch über die 

Organisation des Pädagogiums in 

Tauberbischofsheim vor der 

Conferenz am 19. April 1837 

Bl. 11-19: Auszug aus dem 

problematischen Schulplane 

Bl. 20-25: Ueber [Jeremias 

Friedrich] Reußens Elementarbuch 

[lat.-dt. Elementarübungen] und 

Plan zu einem neuen, für die zwei 

untersten Klassen  

Bl. 26-29: Problematische 

Einrichtung eines Pädagogiums in 

Sinsheim [unvollst.] 

Bl. 30-31: Conferenzvorschläge 

Dezemb. 1836 für das 

Bischofsheimer Pädagog. 

Bl. 32-59: div. kleinere Notizen, 

Aufzeichnungen, Verordnungen, 

Zeugnisvorschläge etc.  

Bl. 60-70: Oktavschrift: 

Instructionen und allgemeine 

Verfügungen für die Gelehrten= und 

höhern Bürgerschulen. Jahrgang 

1840, Karlsruhe (19 S.) 

Bl. 71-75: Oktavschrift: Instruction 

über die Prüfungen an den 

Tauberbischofs-

heim 
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Gelehrtenschulen und höhern 

Bürgerschulen (6 S.) 

Bl. 76-78: Oktavschrift: Die 

Führung der Aufgabebücher betr. (5 

S.) 

Bl. 79-80: Oktavschrift: Lehrplan 

für den katholischen 

Religionsunterricht an den 

Gelehrten- und höhern 

Bürgerschulen (4 S.)     

K 3180 Ph 1 Äußerer 

Umschlag: 

Philologie 

 

Innerer 

Umschlag: 

Geschichte der 

Philologie  

Blätter 

zwischen 

Buch-

deckeln 

(Pappe) 

112 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Exzerpte u. Rede   

als Materialsammlung zur 

Geschichte der Philologie (gedr. 

sind Bl. 12-18 [Jenaische allgemeine 

Literatur-Zeitung, Nr. 133-136, Juli 

1833, Sp. 97-124, Rezension zu: C. 

A. Schaab, Die Geschichte der 

Erfindung der Buchdruckerkunst 

durch Johann Gensfleisch, genannt 

Gutenberg, zu Mainz, 3 Bde., Mainz 

1830-1831], Bl. 42 [Ausschnitt aus 

Antiquariatskatalog zu Eobanus 

Hessus], Bl. 94-95 [Prospect von 

Franz Passow’s Leben und Briefen], 

Bl. 104 [Intelligenzblatt der 

Jenaischen allgem. Literatur-

Zeitung, Jan. 1833: Literarische 

Nachrichten], Bl. 107-109 

[Heidelberger Journal, Nr. 102-103, 

13. u. 14. April 1844, S. 417 f. u. 

421-424], Bl. 110-111 

n.v. D 

L 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa  
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[Ankündigungen zu Friedrich 

Jacobs])  

 

unter den hsl. Materialien: 

Bl. 2-5: Einige Worte bey der 

Eröffnung des Lesezirkels, gehalten 

in Ladenburg 1830   

K 3180 R 1  Roma religiosa 

cum ludis et de 

tempore  

Blätter 

und Hefte 

zwischen 

Buch-

deckeln  

172 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen u. 

Exzerpte (gedr. sind Bl. 171-172): 

 

Bl. 1: Conspectus Romae religiosae: 

Inhaltsverzeichnis [bis Bl. 144 insg. 

Exzerpt aus: Davidis Ruhnkenii in 

antiquitates Romanas lectiones 

academicae, Jena 1824-1835]    

Bl. 2-5: Rex sacrorum [= Teil von 

Kap. III] 

Bl. 6-21: Sacerdotes deo cuidam soli 

dicati [= Kap. IV]  

Bl. 22-37: V. Ministri sacrorum [= 

Kap. V] 

Bl. 38-41: VI. Supellex sacra et vasa 

quaedam [= Kap. VI] 

Bl. 42-61: De cultu deorum [= Kap. 

VII] 

Bl. 62-83: De tempore Romanorum 

[= Kap. VIII] 

Bl. 84-144: Ludi romani [= Kap. IX] 

Bl. 145: Literatur 

Bl. 146-155: Zur Einleitung in die 

Religionslehre der Römer [= 

n.v. L 

D 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Zeitungs-

rechnung 
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Exzerpt aus Geppert, Die Götter und 

Heroen der alten Welt. Nach 

klassischen Dichtern dargestellt, 

Leipzig 1842, S. 347 ff.]  

Bl. 156-159: Allegorische 

Gottheiten [= Exzerpt aus Geppert 

(s. o.), S. 467 ff.] 

Bl. 160-165: Christlich=heidnische 

Gebräuche 

Bl. 166-170: div. Notizen und 

Aufzeichnungen 

Bl. 171-172: Capitis II, De religione 

Romanorum continuatio, S. 5-8 

K 3180 R 2 Buchrücken: 

Gebetbuch 

 

Titelblatt: 

Andachtsbuch 

für israelitische 

Frauenzimmer 

zur öffentlichen 

und häuslichen 

Erbauung in 

allen 

Verhältnissen 

des Lebens, 

Krotoschin 

1856, Druck 

und Verlag, von 

B. L. Monasch 

Gedr. 

Buch  

722 S. gedr. hebr.-dt. Text (S. 17-20 

fehlen, S. 21/2 stark beschädigt, 

zahlreiche andere Seiten ebenfalls 

beschädigt) 

 

darin in späterer Zeit eingelegt 59 S. 

+ vorderer Buchdeckel:   

[3 hebr. Wörter] Die beiden 

Pessachabende. Uebersetzt von Dr. 

R. J. Fürstenthal. Mit neun 

Illustrationen. Siebente Auflage, 

Frankfurt a. M. 1886, J. Kauffmann, 

Buchhandlung, S. 3-62  

1856 u. 

1886 

H 

D 

 

K 3180 S 1,1  Umschlag: 

Manuskript 

Blätter 

und Heft 

64 Bl. hsl. Manuskript, wobei die 

tatsächlich gedruckte Version nur 

1851 L  

G 
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meines lat. 

Programms 

1851.  

 

Titelblatt: 

De Poësis 

latinae rhythmis 

et rimis, 

praecipue 

monachorum. 

Libellus 

conscriptus per 

Christ. Theophil 

Schuch […] 

Donaueschin-

gae 1851  

in Papier-

umschlag 

bis einschließlich § 13 (Bl. 1-32) 

reicht    

 

 

D 

K 3180 S 1,2  Proben von 

Versarten 

Blätter 

und Hefte 

in Papier- 

umschlag 

34 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen, 

Exzerpte, Abschriften, Gedichte u. 

Schülerarbeiten als 

Materialsammlung zu den 

verschiedenen Metren 

n.v. D  

K 3180 S 2,1  Kein Titel 

vorhanden 

Lose 

Blätter  

70 Bl. hsl. Notizen, Aufzeichnungen 

u. Exzerpte als Belegstellen- u. 

Materialsammlung zu επι mit 

Genitiv, Dativ, Akkusativ 

n.v. G 

L 

D 

 

K 3180 S 2,2  Dorische 

Sprache  

Blätter in 

Papp-

umschlag  

57 Bl. hsl. Exzerpt [aus: H. L. 

Ahrens, De graecae linguae 

dialectis, Bd. 2: De dialecto dorica,   

Göttingen 1843], Notizen u. 

Aufzeichnungen   

n.v. L  

G  

D 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Notenliste 

K 3180 S 3,1  Vom Verbum in Heft ohne 43 Bl. hsl. Exzerpt (aus: Friedrich n.v. D Auf der Rückseite 
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etymologischer 

und 

syntaktischer 

Hinsicht  

Umschlag August Lehmann, Kurzgefasste 

deutsche Grammatik nach den 

neuesten historisch-vergleichenden 

Forschungen, für jede Art des 

höhern Unterrichts und die 

Sebstbelehrung systematisch und 

vollständig bearbeitet, Bunzlau 

1836) u. Notizen 

L 

F 

der beschriebenen 

Blätter findet sich u. 

a.: Pensum 

K 3180 S 3,2  Interpunktion Heft (Um-

schlag mit 

Noten); 

zwischen 

die Text-

blätter 

sind etwas 

größere 

Bl. für 

Anmer-

kungen 

gebunden 

16 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitung u. 

Exzerpte  

n.v. D 

L 

G 

 

K 3180 S 4,1  Kein Titel 

vorhanden 

Hefte 

zwischen

Buch-

deckeln 

48 Bl. hsl. Notizen, Übersetzungen 

u. Manuskript (?) 

 

Bl. 1-26: Italienische Grammatik. 

Sinsheim im Winter 1828/29 von 

Phil. Schuch [enthält Theil I, Theil 

II: Syntax ist vorgesehen, aber 

ungeschrieben]  

Bl. 27-48: Neugriechisch 

n.v. D 

I  

NG  

 

 

K 3180 S 5,1 Kein Titel 

vorhanden  

Blätter 

zwischen

Buch-

37 Bl. hsl. Notizen u. Exzerpte als  

Belegstellen- u. Materialsammlung 

zu alphabetisch geordneten 

n.v. L 

G 

D 
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deckeln sprachlichen Erscheinungen des 

Lateinischen und Griechischen   

K 3180 S 5,2  Papierum-

schlag: Lexicon 

barbarum 

compendiosum 

per 

abecedarium 

Schuch 1857 

Blätter in 

Papierum-

schlag 

zwischen 

Buch-

deckeln 

125 Bl. hsl. Notizen, Exzerpte u. ab 

Bl. 8 Ausarbeitung: Lexicon 

barbarum in usum eorum qui 

scriptores posteriorum seculorum 

legunt [alphabetisch; reicht aber nur 

bis allocatus; wahrsch. Anfang eines 

das ganze Alphabet umfassenden 

Manuskripts]   

1857 L 

G 

D 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter findet sich u. 

a.: Pensum 

K 3180 S 5,3  Etymologie (V. 

Classe) 

Blätter 

zwischen

Buch-

deckeln 

38 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitung u. 

Exzerpte zur Etymologie, darunter 

auch Bl. 1-17 eine Sammlung von 

Etymologien und Wortfamilien für 

lateinische Wörter mit den 

Anfangsbuchstaben g-s  

n.v. D 

L 

G 

 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter findet sich u. 

a.: Strafarbeit 

K 3180 S 5,4  Lateinische 

Grammatik  

 

Spiegel: De 

Scriptoribus 

maximam 

partem historiae 

philosophiae. 

Scribebat Ch. 

Th. Schuch, 

Heidelberg 

1830 [Titel 

gehört nicht zur 

vorliegenden 

Grammatik] 

Hefte 

zwischen

Buch-

deckeln 

547 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen u. 

Exzerpte als Materialsammlung zur 

lateinischen Grammatik (gedr. sind 

Bl. 111-114 [= S. 81-88 eines 

Buches: Verhältnis des Objekts]; Bl. 

304-309 [Jenaische allgemeine 

Literatur-Zeitung, Nr. 98-100, May 

1828, hier bes. Rez. zu: 

Untersuchungen aus dem Gebiete 

der lateinischen Sprachlehre von G. 

J. A. Krüger, 1821/1827, Sp. 297-

314], Bl. 356-357 

[Ergänzungsblätter zur Jenaischen 

allgemeinen Literatur-Zeitung, Nr. 

n.v. D 

L 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Strafarbeiten, 

Pensa, Bücher-

rechnungen, Vertrag 

zwischen der 

Lesegesellschaft in 

Ladenburg und dem 

Buchhändler C. J. 

(?) Winter in 

Heidelberg über 

Bücherlieferung 
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68, 1829, hier bes. Rez. zu: Die 

Bedeutung der sprachlichen Casus 

und Modi. Ein Versuch von Dr. Fr. 

Wüllner und Versuch einer 

wissenschaftlichen Begründung der 

Lehre vom Conjunctivus im 

Lateinischen von Wilhelm Mohr, 

Sp. 161-166 (Anfang unter K 3180 S 

5,13, Bl. 35 f.)], Bl. 420-425 

[Heidelbergische Jahrbücher der 

Litteratur, Nr. 59, 1816, hier Rez. 

zu: De Accusative cum Infinitivo 

disputatio etc. auctore Wilh. 

Wachsmuth […], Halle 1815], Bl. 

438-441 [wie Bl. 111-114], Bl. 457-

458 [Jenaische allgemeine Literatur-

Zeitung, Nr. 213, Nov. 1826: Rez. 

zu Ueber den Infinitiv. 

Einladungsschrift zur öffentlichen 

Prüfung der Schüler des königl. 

Gymnasiums in Ratibor am 5, 6 und 

7. April, von M. Schmidt 1826, Sp. 

257-263], Bl. 530-531 [Jenaische 

allgemeine Literatur-Zeitung, Nr. 

176, Sept. 1826: hier bes. Rez. zu: 

Symbola II ad Grammaticam 

Latinam. De formularum nescio an – 

haud scio an – dubito an […], von 

Mich. Weber, 1816, Sp. 443-447], 

Bl. 536-543 [Jenaische allgemeine 

Literatur-Zeitung, Nr. 8-11, Jan. 

1833: Rez. zu: Lateinische 
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Grammatik von D. Ludwig 

Ramshorn, Zweyte, umgearbeitete, 

verbesserte und vermehrte Ausgabe 

[…], 1830, Sp. 57-83]) 

 

Bl. 1-25: Miscellen 

Bl. 26-47: Nominativus. Subject. 

Praedicat 

Bl. 48-85: Genitivus 

Bl. 86-109: Dativus 

Bl. 110-135: Accusativus   

Bl. 136-179: Ablativus 

Bl. 180-195: Adjectivum 

Bl. 196-212: Comparativus. 

Superlativus. Vergleichungssätze 

Bl. 213-224: Adverbia 

Bl. 225-296: Pronomina 

Bl. 297-332: Tempora 

Bl. 333-375: Indicativus et 

Conjunctivus 

Bl. 376-418: Participium. 

Gerundium. Gerundivum 

Bl. 419-464: Infinitivus. 

Accusativus cum infinitivo. 

Bl. 465-474: ut. quo. ne. quin. 

utinam. si. quo minus. Accusativus 

cum infinitivo. quod 

Bl. 475-503: Oratio obliqua. 

Hypothetische Sätze 

Bl. 504-513: Conjunctiones. 

Particulae. Adverbia 

Bl. 514-535: Fragen 
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Bl. 536-547: Diverses 

K 3180 S 5,5  Praepositiones 

latinae 

explicatae opera 

et studio Chr. 

Theophili 

Schuch, 

Lupoduni [= 

Ladenburg] in 

ipsa aestate anni 

MDCCCXXXI 

 

Titelblatt: Die 

lateinischen 

Präpositionen 

erklärt von Chr. 

Th. Sch. 

Ladenburg im 

Frühling 1831 

Blätter 

und Hefte 

zwischen 

Buch-

deckeln 

(Pappe)  

101 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen u. 

Exzerpte als Belegstellen- u. 

Materialsammlung zu den lat. 

Präpositionen + zwischen die ersten 

40 Blätter blattweise eingebunden 

die gedruckte Fassung (ohne das 

Vorwort, also 66 Seiten = 33 Bl.) 

von: Die lateinischen Präpositionen 

zum Gebrauche für gelehrte 

Mittelschulen erklärt von Ch. Th. 

Schuch, Heidelberg 1831 

1831 D 

L 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter findet sich u. 

a.: Pensum 

K 3180 S 5,6  Kap. IV: 

Richtige 

Anordnung der 

Worte im Satz  

Heft ohne 

Umschlag 

7 Bl. hsl. Ausarbeitung (die dafür 

typischen Durchstreichungen weisen 

darauf, dass einiges in eine andere 

Abhandlung eingeflossen ist)   

n.v. D 

L  

 

K 3180 S 5,7  Buchrücken: 

Systematische 

Lateinische 

Grammatik 

Hefte 

zwischen 

Buch-

deckeln 

(Pappe) 

124 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Exzerpte u. 

Unterlagen aus der Studienzeit:   

durchschossene 

Vorlesungsmitschrift (?) [vgl. auch 

K 3180 V 3, Bl. 63-110] von anderer 

Hand (?) mit eigenen bzw. späteren 

Anmerkungen     

n.v. D  

L  

G 

 

K 3180 S 5,8  Buchrücken: Blätter 202 Bl. überw. hsl. Notizen, n.v. D  Auf der Rückseite 
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Etymologie 

[Titel nicht 

identisch mit 

dem Inhalt] 

und Hefte 

zwischen 

Buch-

deckeln 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen, 

Exzerpte u. Manuskript (von anderer 

Hand sind Bl. 73-86 [Zschiegner], 

Bl. 95 [Zschiegner], Bl. 110-124 

[Zschiegner]; gedr. sind Bl. 175-

202) 

 

Bl. 1-47: Lateinische 

Elementargrammatik. I. Theil. (vor 

Textbeginn: Elementar=Sprachlehre. 

Erster Theil)  

Bl. 48-174: Materialsammlung zur 

lateinischen Grammatik, darunter 

auch Bl. 73-86: Genusregeln, d.i. 

Regeln über das grammatische 

Geschlecht der lateinischen 

Substantiva (Zschiegner 1829)  

Bl. 175-176: Jenaische allgemeine 

Literatur-Zeitung, Nr. 202, Sp. 169-

174 Rezension zu: Gustav Billroth, 

Lateinische Syntax für die oberen 

Classen gelehrter Schulen, Leipzig 

1832 

Bl. 177-184: Ergänzungsblätter zur 

Jenaischen allgemeinen Literatur-

Zeitung, Nr. 40-43, 1830, Sp. 313-

339 Rezension zu Johann Georg 

Ludwig Beutler, Lateinische 

Schulgrammatik, Göttingen 1829 

Bl. 185-190: Jenaische allgemeine 

Literatur-Zeitung, Nr. 74-76, Sp. 

105-123: Rezension zu: Karl 

L 

G 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Bücher-

rechnung, Pensa, 

Strafarbeiten 
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Ferdinand Becker, Deutsche 

Sprachlehre. Erster Band, Frankfurt 

a. M. 1827 

Bl. 191-194: Ergänzungsblätter zur 

Jenaischen allgemeinen Literatur-

Zeitung, Nr. 82-83, Sp. 265-276 

Rezension zu: August Grotefend, 

Ausführliche Grammatik der 

lateinischen Sprache zum 

Schulgebrauche, 2 Theile, Hannover 

1829-1830 u n d Sp. 276-280 

Rezension zu: J. Schwerdt, 

Lateinische Grammatik, für Schulen 

und zum Privatunterricht 

ausgearbeitet, Sondershausen 1828 

Bl. 195-202: Oktavdruck: 

Anmerkungen zu dem 

etymologischen Theile der 

Lateinischen Grammatik. Anhang zu 

jeder Grammatik und 

unentbehrliches Hülfs- und 

Erleichterungsmittel bei der 

Behandlung dieses Theils, 

Heidelberg, August Oßwald’s 

Universitätsbuchhandlung 1831       

K 3180 S 5,9  Buchdeckel: 

Satzlehre 

Deutsch für IV. 

Classe 

 

Titelblatt: Juni 

1842 

Hefte und 

Blätter 

zwischen 

Buch-

deckeln 

(Pappe mit 

Zeitung 

148 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen u. 

Exzerpte 

 

Bl. 1-138: Theorie des prosaischen 

und poetischen Stils der Römer … 

[gemäß Titelblatt, aber ohne die 

1842 D 

L 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa 
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Theorie des 

prosaischen und 

poetischen Stils 

der Römer. 

Zum Gebrauche 

der Mittel-

schulen. Erste 

Abtheilung: Stil 

der römischen 

Prosa.  

Buch I: 

Geschichte der 

lateinischen 

Sprache in 

Bezug auf Stil 

und Muster für 

das Latein-

schreiben 

Buch II: Lehren 

des lateinischen 

Stils in Bezug 

auf Correctheit 

Buch III: 

Lehren des 

lateinischen 

Stils in Bezug 

auf Schönheit    

Zweite 

Abtheilung: Stil 

der römischen 

Poesie 

überklebt) Zweite Abtheilung; insges. Exzerpt 

bes. aus: Friedrich Adolph 

Heinichen, Lehrbuch der Theorie 

des lateinischen Stils. Zum Schul- 

und Privatgebrauch verfasst und mit 

den erforderlichen 

antibarbaristischen Bemerkungen 

begleitet, Leipzig, Verlag von K. F. 

Köhler, 1842] 

 

Bl. 139-148: Anmerkungen zur 

Theorie des lateinischen Stils  

 

K 3180 S 5,10  Buchrücken: Blätter 121 Bl. hsl. Notizen, n.v. D Auf der Rückseite 
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Poetik 

 

 

und Hefte 

zwischen 

Buch-

deckeln  

Aufzeichnungen u. Exzerpte als 

Belegstellen- u. Materialsammlung 

zu: „I.  Figuren und Tropen, kühner 

Gebrauch der Wörter in 

uneigentlicher Bedeutung“  

 

Bl. 119-120: Uebersicht des Inhalts 

der Grammatik der lat. Dichter und 

der poetisierenden Prosaiker. II. 

Theil 

L  

G 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa, 

Strafarbeit, 

Notenlisten  

K 3180 S 5,11  Poetische 

Grammatik, 

Syntax. 

Verschiedenes  

Blätter 

und Hefte 

in Papier-

umschlag 

89 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen, 

Exzerpte u. Manuskript(e) (gedr. Bl. 

88-89)  

 

Bl. 1: Grammatik im neuesten Sinne 

[= Exzerpt aus Fabricius] 

Bl. 2-22: Casuslehre, nach 

[Theodor] Rumpel u. Fabricius 

Bl. 23-44: Satz [= Exzerpt aus: 

Conrad Michelsen, Kasuslehre der 

Lateinischen Sprache, vom kausal-

lokalen Standpunkte aus, Berlin 

1843]  

Bl. 45-50: Scheinbare Vertauschung 

der Casus, soloecismus per casus 

genannt [= Teil des Manuskripts zu 

einer poetischen Grammatik (?)] 

Bl. 51-52: Adverb [= Exzerpt aus 

Michelsen]  

Bl. 53-54: Bedeutung des 

Conjunctivs [= Exzerpt aus Varges] 

n.v. D  

L 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa 
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Bl. 55-87: Kurze Satzlehre der 

lateinischen Sprache für die Quarta, 

[= Manuskript]  

Bl. 88-89: Jenaische allgemeine 

Literatur-Zeitung, Nr. 215, Nov. 

1826, Sp. 273-280: Rezension zu: 

Erörterung der grammatischen 

Eintheilung und der grammatischen 

Verhältnisse der Sätze […] von G. 

T. A. Krüger, Frankfurt a. M. 1826   

K 3180 S 5,12 Buchrücken: 

Poetische 

Grammatik I 

Blätter 

und Hefte 

zwischen 

Buch-

deckeln 

(Pappe) 

189 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen u. Exzerpte: 

 

Bl. 1-10: zu Vorrede, Motto etc. 

Bl. 11-31: Orthographie und 

Etymologie nach Jani 

Bl. 32-63: Zur Orthographie und 

Miscellen 

Bl. 64-152: Zu den Deklinationen 

Bl. 153-184: Zu den Konjugationen 

Bl. 185-189: Prosodie  

n.v. D 

L 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Strafarbeiten, 

Pensa, Bücher-

rechnungen, 

Rechnung von 

Johann Wilhelm 

Bassermann 

Heidelberg 1835, 

Briefe 

K 3180 S 5,13 Titelblatt: 

Lateinische 

Grammatik der 

poetischen, 

älteren und 

nachauguste-

ischen Sprache. 

Nach den 

besten 

Hülfsmitteln 

systematisch 

Blätter 

und Hefte 

zwischen

Buch-

deckeln  

440 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Exzerpte u. im 

Entstehen begriffenes Manuskript 

(gedr. sind Bl. 35 f.: 

Ergänzungsblätter zur Jenaischen 

allgemeinen Literatur-Zeitung, Nr. 

68, 1829: Anfang der Rez. von K 

3180 S 5,4, Bl. 356-357)     

 

Bl. 1-23: Titelblatt, Motto, 

Inhaltsverz. u. Beginn von Buch I 

n.v. D 

L 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa, 

Strafarbeiten, 

Notenliste, 

Entschuldigungs-

schreiben für Fehlen 

eines Schülers beim 

Unterricht, 

Bücherrechnungen, 
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bearbeitet von 

Chr. Th. Sch. 

Pfssr. 

„Verhältnisse und Verbindungen der 

Wörter unter sich zu einem Satze“ 

Bl. 24-37: Bedeutung der Casus, 

besonders vom Nominativ und 

Vocativ 

Bl. 38-98: Genitiv und Construction 

der Adjektive 

Bl. 99-129: Dativ 

Bl. 130-162: Casuslehre. Ablativ 

Bl. 163-174: Lokativ 

Bl. 175-182: Zahlwörter, bestimmte 

u. unbestimmte  

Bl. 183-197: Pronomen 

Bl. 198-213: Adjektiv (s. auch 

Adverb), Partizip, Verbalsubstantiv 

Bl. 214-234: Adverb (S. auch 

Adjektiv), Präposition 

Bl. 235-249: Steigerung, 

Vergleichung 

Bl. 250-266: Imperativ, Infinitiv, 

Gerundium, Gerundivum, Supinum 

Bl. 267-292: Tempora    

Bl. 293-315: Modi, besonders vom 

Indicativ und Conjunctiv 

Bl. 316-330: Ellipses 

Bl. 331-345: Pleonasmi 

Bl. 346-385: Partikeln, besonders 

Conjunctionen und Fragen  

Bl. 386-411: Verschiedenes, z. B. 

syntaktische Figuren, Wortstellung 

Bl. 412-422: Attraction     

Bl. 423-434: Casuslehre der 

Anschaffungs-

wunsch für den 

Schulbetrieb von 

Seiten Schuchs 
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griechischen Sprache (nach [Georg] 

Blackert Rinteln-Progr. 1847) 

Bl. 435-440: Diverses   

K 3180 S 5,14 Titelblatt: 

Lateinische 

Grammatik der 

poetischen, 

älteren und 

nachaugustä-

ischen Sprache. 

Nach den 

besten 

Hülfsmitteln 

systematisch 

bearbeitet von 

Chr. Th. 

Schuch. (Als 

Probe der 

zweiten 

Abtheilung – 

Syntax – 

„Gebrauch des 

Accusativs“) 

Blanko-

Buch   

21 Bl. hsl. Manuskript u. Notizen n.v. D 

L 

G 

 

K 3180 S 5,15  Titelblatt: Lehre 

des reinen und 

richtigen Stils 

der lateinischen 

Prosa. Als 

Hand- und 

Lehrbuch für 

die Schreib-

übungen, 

Blätter 

und Hefte 

zwischen

Buch-

deckeln 

477 Bl. hsl. Manuskript u. Notizen  n.v. D  

L 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Bescheinigung 

über Verleihung 

von 110 Gulden; 

Pensa; Blatt: 

Gymnasium 

Donaueschingen. 
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zugleich 

Ergänzung der 

Schulgram-

matik und des 

Schullexikons. 

Nach den 

neusten 

Hülfsmitteln 

bearbeitet von 

Chr. Theophil 

Schuch, 

Professor am 

Gymnasium zu 

Bruchsal 

Französische 

Arbeiten zur 

Herbstprüfung, 

1851. Unterquarta; 

Notenliste 

 

 

Auf vorderem 

Spiegel Exlibris: 

Sigismond Ancien 

Comte de Salm et 

Reifferscheid 

K 3180 S 5,16 Titelblatt: 

Lehre des 

reinen und 

richtigen Stils 

der lateinischen 

Prosa. Als 

Hand= und 

Lehrbuch für 

die Schreib-

übungen, zu-

gleich Ergän-

zung der Schul-

grammatik und 

des Schul-

lexikons. Nach 

den neusten 

Hülfsmitteln 

zum Gebrauch 

Blätter 

und Hefte 

zwischen 

Buch-

deckeln 

(Pappe) 

140 Bl. hsl. Manuskript, Notizen u. 

Briefe:  

einige Teile von K 3180 S 5,15 in 

veränderter Form + 2 Titelblätter, 

Vorwort, Inhaltsverzeichnis und 3 

Antwortbriefe auf Anfragen 

bezüglich der Veröffentlichung des 

Manuskripts [insgesamt wahrsch. 

Probe für die Einreichung bei den 

Entscheidungsinstanzen für die 

Publikation]    

 

 

n.v. D  

L 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa 
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der obern 

Klassen der 

Gelehrtenschu-

len bearbeitet 

von Chr. 

Theophil 

Schuch. 

Professor am 

Gymnasium zu 

Bruchsal 

u n d  

[…] und 

zugleich 

Ergänzung der 

Schulgramma-

tik, nach den 

[…] zum 

Gebrauch der 

Mittelschulen 

bearbeitet von             

Motto: […] 

K 3180 S 5,17  Titelblatt: Der 

Objectscasus 

oder 

Accusativus der 

lateinischen, 

besonders 

poetischen 

Sprache. Motto 

mit Perlschrift: 

[…] Ausonius 

epigr. 136 von 

Lose 

Blätter 

73 Bl. hsl. Manuskript zu: 

Der Objectscasus oder Accusativus 

der lateinischen, besonders 

poetischen Sprache. Von Chr. 

Theophil Schuch, Professor am 

Gymnasium zu Bruchsal […], 

Carlsruhe, Druck von Malsch und 

Vogel, 1844 [=  Beigabe zu: 

Programm des Grossherzoglichen  

Gymnasiums zu Bruchsal vom 

Schuljahre 1843-1844] 

1844 D 

L 

G 
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Chr. Theophil 

Schuch, 

Professor am 

Gymnasium zu 

Bruchsal 

 

Gefaltetes 

Manuskript [= 

Blatt 73v] 

überschrieben 

mit: Manuscript 

der 1844 über 

den Accusativ 

gedruckten 

Abhandlung.  

K 3180 V 1  Dissertationes, 

commentati-

ones, versiones, 

Heidelb. 

1824/25, autore 

Ch. Schuch 

[Titel nicht 

identisch mit 

dem Inhalt]  

Blätter 

und Hefte 

zwischen

Buch-

deckeln 

178 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen, 

Exzerpte u. Unterlagen aus der 

Studienzeit (gedr. ist Bl. 178) 

 

Bl. 1-32: Accusativ 

Bl. 33-51: Bildhauerarbeit 

Bl. 52-55: Chronologia de historia 

Romana 

Bl. 56-99: Kurzgefasste griechische 

Antiquitäten [= Vorlesungsmit-

schrift (?)] 

Bl. 100-107: Alterthümer des 

Griechischen Privatlebens [= Vor-

lesungsmitschrift (?)]  

Bl. 108-113: Griechische Colonien 

nach C. F. Hermann 

 D 

L 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa, 

Strafarbeit, Form-

lose Bibliotheks-

Leihbestellungen 

 



 104  

Bl. 114-119: Aes [wohl Vorarbeiten 

zu Schuchs Pauly-Artikel] 

Bl. 120-150: div. Unterlagen zu den 

griechischen Antiquitäten, z. T. in 

Schuchs Enzyklopädie der 

klassischen Altertumskunde 

eingeflossen    

Bl. 151-155: div. Unterlagen zur 

griechisch-römischen Sprache und 

Literatur  

Bl. 156-165: div. Unterlagen zur 

griechischen Kunst 

Bl. 166-168: Kunst in Rom 

Bl. 169-170: Päpste 1.-8. Jhd. 

Bl. 171-172: [Johann] Luzac, 

Lectiones Atticae, [Leiden 1809]  

Bl. 173-175: Ueber Schule von Seite 

des Innhalts und Umfangs   

Bl. 176-177: Uebereinstimmung u. 

Unterschied der bloßen Sage, des 

Gerüchts und der unverbürgten 

Tradition 

Bl. 178: Buchanzeige: Meyer’s 

Universal-Atlas der neuesten 

Erdbeschreibung für die gebildeten 

Stände […], Vierte Lieferung, 

Hildburghausen 1830-1831 

K 3180 V 2 Pädagogik und 

Schulwesen 

Blätter 

zwischen

Buch-

deckeln 

22 Bl. überw. hsl. Notizen u. 

Ausarbeitung, davon gedr. Bl. 21 f.  

 

Bl. 1-4: Ueber Europäische 

Zugvögel 

n.v. D Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa, 

Strafarbeit 
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Bl. 5-20: Literaturangaben zu 

versch. Aspekten von Schulwesen u. 

Pädagogik 

Bl. 21-22: Außerordentliche Beilage 

zur Allgemeinen Schulzeitung. 

Verzeichnis der Vorlesungen an der 

Zürcherischen Hochschule von 

Ostern bis Michaels 1833 

K 3180 V 3 Buchrücken: 

Erklärung zu 

[…] Briefen 

Ciceros u. 

De officiis Libr. 

III u. 

syntaktische 

Bemerkungen 

 

 

 

 

 

Zum Buch 

zusam-

menge-

bundene 

Blätter 

111 Bl. hsl. Notizen u. Unterlagen 

aus der Studienzeit + 2 fliegende Bl. 

+ 10 Papierstreifen als Lesezeichen 

 

Bl. 1-54 + 111: Erklärungen zu 

ausgewählten Briefen Ciceros. 

Sommerkurs 1824. Nach Hofr. 

Creuzer (Bl. 47v: den 2. Septemb. 

1824) [Bl. 48-53 zu einem späteren 

Zeitpunkt hinzugefügt]  

Bl. 55-62: Einige Bemerkungen zum 

III. B. de officiis von Cicero 

Bl. 63-110: Versuch eines 

systematischen Entwurfs der 

lateinischen Sprache 

[Vorlesungsmitschrift (?) von 

anderer Hand (?) (vgl. auch K 3180 

S 5,7)] 

 D 

L 

G 

 

K 3180 V 4 Buchrücken: 

Übersetzung 

verschiedener 

Stellen der 

Alten [Titel 

beschreibt nur 

Blanko-

Buch  

 

 

 

 

184 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Exzerpte, 

Abschriften, Übersetzungen u. 

Unterlagen aus der Studienzeit 

 

Bl. 1-28: Chronologie der 

n.v.  D  

L  

G 

It. 

Sp. 
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einen Teil des 

Inhalts] 

 

  

Griechischen, Römischen u. 

Deutschen Geschichte unvollendet. 

bearbeitet von Ch. Theofil. Schuch. 

Heidelberg am May 1820 [enthält 

nur Einträge zur griechischen 

Geschichte] 

Bl. 29-35r: div. Sprüche (gr., lat., 

ital. u. span. Text u. dt. 

Übersetzung)  

Bl. 35v-42: Philologische 

Schriftsteller 

Bl. 43-57: Uebersetzungen aus 

griechischen Dichtern [= Abschrift 

von Übersetzungen einiger Texte 

Philoktets und Pindars]  

Bl. 58-126r: Index in Diogenem 

Laertium [einschl. Index rerum 

philosopharum et grammaticarum] 

Bl. 126v-184: Uebersetzung 

verschiedener Stellen aus der 

klassischen Welt im Nov. 1820 [= 

Abschrift von Übersetzungen einiger 

Texte des Horaz, Pindar, Homer u. 

a.] 

K 3180 V 5  Schola Dorica. 

Anthologia 

Dorica. sive 

dilectus 

reliquiarum 

dialecti doricae. 

In usum 

tironum  

Blätter 

und Hefte 

zwischen

Buch-

deckeln 

202 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Exzerpte u. 

Abschriften u. gedr. Materialien 

 

Bl. 1-6: Oktavdruck: Theokrit’s I. 

Idyll, (nach Meinecke’s Ausgabe) 

metrisch übersetzt und der 

Philologen-Versammlung im Jahre 

1841 [ff.] D  

G 

L  

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa; Bl. 186 

u. 193: unbenutztes 

Zeugnis des 

Grossherzoglichen 

Gymnasiums in 
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adornavit Chr. 

Th. Sch. 

Accedit 

dissertatio de 

Doride. 1841  

 

auf vorderem  

Spiegel 

eingeklebter 

Zettel: Motto 

meines Buches: 

[Griech. Zitat] 

Epicharmus 

oder [griech. 

Zitat] 

Theocritus  

1842 als Festgruß gewidmet von F. 

Weißgerber […], Offenburg, 

Buchdruckerei von Joseph Otteni 

Bl. 7-14: Oktavdruck: Theokrit’s 

elftes Idyll, als Probe einer 

Verdeutschung seiner sämmtlichen 

Idyllen, nebst Behandlung zweier 

Stellen des 15. Idylls im Vorworte. 

Der Philologen-Versammlung in 

Darmstadt […] gewidmet von E. 

Kaercher, Carlsruhe, G. Braun’sche 

Hofbuchhandlung und 

Hofbuchdruckerei, 1845  

Bl. 15-36: Theocriti Idyllium 

primum (Bl. 16, 18, 20, 22, 24, 26, 

28, 30, 32, 34 = S. 1-20 aus gedr. 

Edition eingebunden) 

Bl. 37-57: Theocriti Idyllia 

nonnulla, insunt Theocriti III, XI, 

XX, XIX, XXVI (Bl. 38, 40, 42, 44, 

46, 48, 50, 52, 54 = S. 127-144 aus 

gedr. Edition eingebunden) 

Bl. 58-61: Diverses zu Theokrit 

Bl. 62-94: Quaedam Bionis et 

Moschi Idyllia  (Bl. 63, 65, 67, 69, 

71, 73, 75, 77, 79, 81, 83, 85, 87, 89, 

93 = S. 315-326, 229-232, 149-160 

u. eine unbez. Seite aus gedr. 

Editionen eingebunden) 

Bl. 95-103: Bionis Idyll I seu 

Επιτάφιος Άδώνιδος (Bl. 96, 99, 101 

= S. 143-148 aus gedr. Edition)  

Bruchsal 
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Bl. 104-105: Aeschylus, An 

Prometheus [= aufgeklebter gedr. 

Text ohne weitere Bemerkungen]    

Bl. 106-116: Pindari Olymp. XIV, 

Pyth. I 1-50 (Bl. 107, 109, 111, 113, 

115 = S. 285-294 aus gedr. Werk, 

überschr. mit „Lyrische Beylage“, 

eingebunden) 

Bl. 117-123: De carmine pastorali   

Bl. 124-130: Pastoricia Vita 

Bl. 131-134: Handexemplar der 

Übersetzung Schuchs von Vergils 

erster Ekloge ins Griechische [= 

Exemplare unter K 3180 L 1,44]  

Bl. 135-145: Bemerkungen zu  

griechischen Bukolikern und Idyllen 

Bl. 146-157: Oktavdruck (23 S.): 

Ueber den Zusammenhang der 

Schriften, welche der Pythagoreer 

Archytas hinterlassen haben soll. 

Von L. Böckh […]. Beigabe zu dem 

Herbstprogramme, Karlsruhe, 

Buchdruckerei von Malsch & Vogel, 

1841 

Bl. 158-185: Druck (54 S.): 

Academiae Heidelbergensis 

Prorector auspicato creatus 

magistratum rite adit simulque is qui 

eodem proxime functus est vota pia 

solvit D. XIX. April. MDCCCXIII. 

Insunt Notae in Theocritum. 

[Scribebat H. Voss.] Heidelbergae 
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Typis Joannis Michaelis Gutmanni 

Academicis.   

Bl. 186-199: De dialecto aeolica vel 

lesbiaca [= Exzerpt aus: De Graecae 

linguae dialectis scripsit Henricus 

Ludolfus Ahren. Liber primus. De 

dialectis aeolicis et pseudaeolicis, 

Gottingae apud Vandenhoeck et 

Ruprecht MDCCCXXXIX] 

Bl. 200-202: Diverses 

K 3180 V 6 Kein Titel 

vorhanden 

Blätter 

und Hefte 

zwischen 

Buch-

deckeln  

88 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Exzerpte, 

Abschriften, Übersetzungen, 

Unterlagen aus der Studienzeit u. 

Brief (gedr. sind Bl. 81-88) 

 

Bl. 1-2: zu Epigrammen 

Bl. 3-9: Carmen in Adonidem, quod 

mox Anacreonti, mox Theocrito 

tribuitur. Schuch 

Bl. 10-13: In Theognidem notae 

quaedam 

Bl. 14-21: De Notis arithmeticis 

Graecorum (Bl. 20v: Fecit Schuch 

philologus 1824) 

Bl. 22-25: Notulae quaedam in 

Pythagorae carmina aurea 

Bl. 26-28: Heidelb. Biblioth. „Zur 

Erklärung griech. Classik. VI“ [= 

Literaturangaben] 

Bl. 29-70: Commentar zu Ciceros I. 

Tuskulan. Abhandlung von Schuch 

n.v. D  

L  

G 

 



 110  

(Bl. 68v: Finis lib. IV. den 9. Maerz 

1822 Schuch fecit) 

Bl. 71-72: Μαρτινίω ’ανδρι` 

ευγενεστάτω τεκαι` ευδοκιμωτάτω 

χαίρειν [= Brief von Schuch an 

einen Martin in griech. Sprache]  

Bl. 73-74: Einladung zu der 

Theilnahme an den Ausgrabungen 

altdeutscher Grabhügel in den 

Waldungen der Stadt Sinsheim (Bl. 

74v: Sinsheim, den 12. Aprill 1828) 

[von anderer Hand]  

Bl. 75-78: Aufforderung und Bitte 

an die Freunde und Kenner der 

pfälzischen Geschichte 

Bl. 79-80: div. Notizen und 

Aufzeichnungen 

Bl. 81-84: Oktavschrift:   

Beschreibung des Grabmahls des 

Marschalls von Sachsen, welches in 

der Thomas-Kirche zu Straßburg, 

auf Befehl Sr. Maj. Ludwigs XV, 

glorwürdigen Andenkens, im Jahr 

1776, errichtet worden ist 

Bl. 85-88: Buchanzeigen und 

Programme   

K 3180 V 7  Kein Titel 

vorhanden 

Hefte und 

Blätter 

Buch- 

deckeln 

(Holz) 

689 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen, 

Manuskript u. Exzerpte (gedr. sind 

Bl. 128-144 [s.u.], Bl. 234-239, 248, 

254, 267, 358-360 [jeweils aus 

einem Buch zur Metrik 

n.v. D 

L  

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa, 

Strafarbeiten, 

Briefe, Notenliste  
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herausgetrennt]) 

 

Bl. 1-12: zum dorischen Dialekt 

Bl. 13-40: Verfassung des heil. 

deutsch-römischen Reiches 

Bl. 41-46: Verfassung in 

Allemannien 

Bl. 47-48: Feudalverfassung 

Bl. 49-58: Habsburg  

Bl. 59-60: Franz von Sickingen 

Bl. 61-62: Ueber die Diplome der 

deutschen Kaiser und Könige 

Bl. 63-68: Geographie der alten 

Germania 

Bl. 69-72: Zerstückelung und buntes 

Gemisch im Mittelalter  

Bl. 73: Rheinischer Bund 1254 

Bl. 74-75: Fragen aus der deutschen 

Geschichte: Hohenstaufen 

Bl. 76-87: Bauernkrieg 

Bl. 88-93: Ursprung der Stände in 

Deutschland 

Bl. 94-104: Copia Bergsträßl. 

Recess. (von fremder Hand) 

Bl. 105-127: Literaturangaben zu 

verschiedenen Aspekten der 

deutschen Geschichte 

Bl. 128-144: Buchanzeigen und 

Zeitungsausschnitte zu historischen 

Themen   

 

Bl. 145-452 unvollst. Manuskript zu 
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einer Poetik, darin im einzelnen: 

Bl. 145-204: Poetische Sprache, 

poetischer Ausdruck ohne Rücksicht 

auf Vers oder Innere Form der 

Dichtungen 

Bl. 205-287: Silbenmessung, 

Versfüße, Versarten, Reim, 

Wohlklang der Rede. oder Aeußere 

Form der Dichtungen 

Bl. 288-338: Dichtungsgattungen 

und Arten. I: Leichtere, lyrisch-

episch-didaktische Arten 

Bl. 339-381: II: Lyrische Gattung 

und [lyrische Arten] 

Bl. 382-409: III: Epische 

Dichtgattung mit historischer Skizze 

Bl. 410-451: IV: Dramatische 

Dichtgattung 

Bl. 452: Titelblattentwurf (für die 

vorliegende Poetik): Lehre des 

prosaischen und poetischen Stils 

oder Theoretisch-praktische 

Anleitung zu deutschen Auffsätzen 

und Gedichten. Zum Gebrauch der 

Gymnasien  

 

Bl. 453-458: Des Horatius Theorie 

der Dichtkunst 

Bl. 459-491: Literturhistorische 

Skizze. Deutsches Lied und Drama  

Bl. 492-677: Conjunctionen 

[Zettelsammlung mit Notizen zum 
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Gebrauch alphapetisch geordneter 

lateinischer Konjunktionen] 

Bl. 678-689: Griechische 

Urgeschichte und Mythe 

K 3180 V 8  Kein Titel 

vorhanden 

Blätter 

und Hefte 

lose 

404 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Manuskript, 

Exzerpte u. Übersetzungen (gedr. 

sind Bl. 33 f. [Literarische Anzeige: 

J. A. Hartung, Die Religion der 

Römer nach den Quellen dargestellt, 

2 Theile, Erlangen 1836]) 

 

Bl. 1-2: De crasi   

Bl. 3-27: Von guter Speise oder 

Lehre von der Kocherei. 96 

Küchenrezepte aus dem 14. Jahrh. 

(aus einer Münchner Handschrift 

abgedruckt im 9. B. der Schriften 

des Stuttgart. literar. Vereins) 

übersetzt von Chr. Th. Sch. 

Bl. 28-31: Kochregeln aus dem 

Kloster Güntersthal bei Freiburg, 

und einer Konstanzer Chronik, von 

der Mitte des 15. Jahrh. an bis ins 

16. hinein geschrieben (bei Mone, 

Zeitschr. f. d. Gesch. d. Oberrheins 

II, 2. S. 185-187) 

Bl. 32-392: Röm. Religion und 

Götter (= Manuskript eines Teils der 

Privatalterthümer [§ 218-380], 

allerdings noch nicht in letzter 

Fassung) 

n.v. D 

L 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Notenliste (?), 

Zeitungsrechnung 
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Bl. 393-396: Steinarten, worin die 

Alten gearbeitet. Von Dtr. Blum in 

Heidelberg mir im Februar 1834 [?] 

mitgetheilt [von anderer Hand 

geschrieben] 

Bl. 397-404: Materien, worin nach 

und nach die Kunst gearbeitet hat, 

nebst einigen Bemerkungen über 

deren Bearbeitung 

K 3180 V 9 Reden und 

Abhandlungen. 

Poetische 

Versuche.  

 

Hefte und 

Blätter 

zwischen

Buch-

deckeln 

(Pappe)  

140 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Abschriften, Übersetzungen, 

Gedichte, Briefe u. Reden (gedr. 

sind Bl. 77 f.) 

 

Bl. 1-4: Das Schulwesen von der 

Einführung des Christentums bis ins 

II. Jahrhundert, gehalten in 

Ladenburg am 9. Novemb. 1831 

Bl. 5-18: Schulrede gehalten am 

Actus zu Bruchsal d. 24. Sept. 1844 

Bl. 19-24: Von dem Ruhme, den die 

Wissenschaften bringen. Eine 

Schulrede 

Bl. 25-34: Studirende dürfen sich 

nicht mit mittelmäßigem Lobe 

begnügen. Eine Schulrede zu dem 

öffentlichen Actus nach der 

Herbstprüfung gehalten von Chr. 

Th. Schuch, Tauberbischofsheim im 

Sommer 1834 

Bl. 35-40: Ueber geistige Bildung 

der Hellenen und Schulbücher 

n.v. D  

L 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Strafarbeiten, 

Formlose 

Bibliotheks-

Leihbestellungen, 

Pensa, Brief (bezgl. 

der Berufung nach 

Bruchsal), 

Rechnung als 

Einband des 

‚Curriculum vitae’ 
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derselben. Am 6. Sept. 1837 in 

Bischofsheim beim Actus 

vorgelesen. 

Bl. 41-48: Gymnastik als zweiter 

Theil der Erziehung. Vorgelesen im 

Actus 1839 zu Bruchsal.  

Bl. 49-52: Art und Weise die 

lateinische Sprache in den zwei 

untersten Klassen zweckgemäßer zu 

lehren. Ein Versuch. 

Bl. 53: C. Fr. Hermanno viro 

nobilissimo doctissimo Chr. Theoph. 

Schuch (Bl. 53v: Scribebam 

Sinshemii pridie calendas Februarii 

MDCCCXXVIII) [= Briefentwurf in 

lat. Sprache textkritische Fragen zu 

Diogenes Laertius betreffend] 

Bl. 54-76: Gedichte zu 

verschiedenen Anlässen, wohl 

überw. von Schuch selbst verfaßt 

(etwa zwei Gedichte auf Friedrich 

Creuzer, ein Gedicht auf des 

Großherzogs Geburtstag 1836), 

übersetzt oder umgedichtet 

Bl. 77-78: Oktavdruck: Festlied der 

Gäste beim Balle des Schützencorps 

zu Heidelberg 

Bl. 79-98: div. kurze Texte und 

Notizen wenigstens z. T. von 

Schuch selbst verfasst zu 

verschiedensten Anlässen und 

Themen (etwa zu lat. Briefen; 
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Witzige und erdichtete Namen; 

Vögelliebhabereien; Die Schule muß 

im Innern Ruhe, Ordnung u. 

Anstand, nach außen hin Achtung u. 

Vertrauen sichern etc.), z. T. in 

metrische Form gebracht 

Bl. 99: Vorladung Schuchs durch 

das Großherzogl. Badischen 

Oberamt Bruchsal 1841  

Bl. 100-130: Curriculum vitae, 

Episcopii aestate anni 1836 

conscriptum (einschl. weiterer 

Notizen zum Leben Schuchs u. Bl. 

122-124: Curriculum vitae Graece 

conscriptum exhibitum 

Professoribus Rastattinis anno 1827) 

Bl. 131-140: Literae petitoriae. ab 

amplissimo philosophorum ordine 

lauream peto philosopham. honores 

doctoris academici ambio. 

K 3180 V 10  Kein Titel 

vorhanden 

Blätter 

und Hefte 

lose 

169 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen, 

Manuskript, Exzerpte, Abschrift u. 

Schülerarbeiten (gedr. sind Bl. 116 

f. u. 156-169) 

 

Bl. 1-30: Manuskript (Bl. 4: 

Anweisungen an den Verleger) zu: 

Curae boum ex corpore Gargilii 

Martialis. Alter räthselhafter und 

neugestalteter Text mit kritischen 

wie sachlichen Bemerkungen aus 

n.v. D  

L 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Bücher-

rechnung  
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dem Gebiete der Alterthumskunde 

und Naturwissenschaft und 

gelegentlichen Verbesserungen 

verdorbener Stellen bei den  

Alten. Beitrag zur 

landwirthschaftlichen 

Thierheilkunde von 

Gymnasialprofessor Chr. Theophil 

Schuch, in: Programm des Grossh. 

Gymnasiums zu Donaueschingen 

vom Schuljahre 1855-56, 1856, 

Buch= und Steindruckerei von W. 

Mayer in Rastatt  

Bl. 31-92: Arbeit der Quintaner vom 

J. 1843: Beschreibung von Bruchsal 

Bl. 93-101: Bruchsal 

Bl. 102-106: Hymnus ambrosianus 

bei Beda 

Bl. 107-112: Flexion der Verba auf 

ω 

Bl. 113-115: Rezension zu: Chr. 

Döll, Elementarbuch der 

lateinischen Sprache, 2. verb. Aufl., 

Mannheim 1847 [eigene Rezension 

oder Abschrift?] 

Bl. 116-117: 2 unzerschnittene 

Lagen aus Schuchs Werk: Der 

Objectscasus oder Accusativus der 

lateinischen, besonders poetischen 

Sprache. Von Chr. Theophil Schuch, 

Professor am Gymnasium zu 

Bruchsal […], Carlsruhe, Druck von  
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Malsch und Vogel, 1844 [=  Beigabe 

zu: Programm des 

Grossherzoglichen Gymnasiums zu 

Bruchsal vom Schuljahre 1843-

1844], hier jeweils S. 17-32 

Bl. 118-134: Badische Gemüse und 

Salate 

Bl. 135-150: Auszüge aus Literatur 

und Manuskripten zu Geschichte 

und Altertümern   

Bl. 151-155: Literaturangaben zu 

Rhetorik, Stilistik und antiken 

Autoren 

156-163: Heidelbergische 

Jahrbücher der Litteratur, Nr. 58, 

1815, S. 913-928, darin u.a.: Karl 

Wilhelm Kolbe, Noch ein Wort über 

Sprachreinheit, gegen Herrn 

Reinhard, Berlin 1815 (S. 913-921) 

Bl. 164-169: Ausschnitt [= S. 135-

145] aus einer Abhandlung zum 

Griechischunterricht  

K 3180 V 11  Miscellanea et 

iocosi et serii 

argumenti 

scripsit Schuch 

philolog. 1819-

1822 

durch 

Bindfaden 

zusam-

mengehal-

tene 

Blätter 

und Hefte  

139 Bl. hsl. Unterlagen aus der 

Studienzeit 

 

Bl. 1-4: De Adonide eiusque 

parentibus Cinyra, Myrrha et 

Cenchreide 

Bl. 5-62: Kommentar aus Virgilis 

Aeneis. […] von Ch. Gottlieb 

Schuch Gym. IV. Class., Heidelberg 

im November 1819  

1819-

1822 

D 

L 

G 
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Bl. 63-79: Hierin befinden sich: 

[historische Reden 1-8] 

Bl. 80-83: Carmina Pythagorae ad 

verbum in latinam orationem versa 

Bl. 84-90: Animadversiones 

quaedam in Horatii Carm. saeculare  

Bl. 91-139: Erklärung zum 

Evangelium des heil. Johannes für 

Ch. Schuch Novemb. 1821 

[teilweise von anderer Hand?] 

K 3180 V 12 Auf dem 

hinteren 

Buchdeckel 

steht: 

Supplementum 

indicis a Mone 

confecti in 

Xenophontis 

Rempublicam 

Lacedaemoni-

orum. Opera et 

studio Ch. 

Schuch 

seminarii 

philolog. socius. 

Heidelberg 

1823 et 24 

[nicht identisch 

mit dem Inhalt!] 

Blätter 

und Hefte 

zwischen

Buch-

deckeln 

148 Bl. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Abschriften u. 

Exzerpte: 

 

Bl. 1-12: „Mineralogische 

Synonymik“ [von anderer Hand mit  

Nachträgen von Schuch] 

Bl. 13-29: Auflistung von Steinen  

Bl. 30-37: „Werners Mineralsystem 

1813“ [von anderer Hand] 

Bl. 38-148: Belegstellen- und 

Materialsammlung zu griechischen 

Wörtern mit den Anfangsbuchstaben 

ζ, η und θ 

n.v. D  

L  

G 

 

K 3180 V 13 Buchrücken: 

Philosophie, 

Mythologie, 

Blätter 

und Hefte 

zwischen 

217 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen u. 

Exzerpte (gedr. sind Bl. 48-51 

n.v. D  

L 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 
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Religion  Buch-

deckeln 

(Pappe) 

[Buchanzeige: P. van Limburg 

Brouwer, Histoire de la civilisation 

des Grecs, sous le rapport moral et 

religieux, Part I, Groningen], Bl. 52-

58 [Göttingische gelehrte Anzeigen, 

Nr. 182, 183, 15. Nov. 1832, S. 

1809-1822: Rezension zu: Phil. 

Guil. van Heusde, Initia 

philosophiae Platonicae, Bd. II, 

1831], Bl. 204-208 [div. 

Buchanzeigen]     

 

Bl. 1-59: Philosophie 

Bl. 60-211: Mythologie  

Bl. 212-217: Planetarischer 

Götterkreis, Jahr- Monat- Woche- 

Taggötter. (Auszug aus Lerschs (?) 

Abhandlung in Bonner Jahrbüch. 

1844. IV. S. 147-176) 

F u. a.: Strafarbeiten, 

Pensa und „Was ich 

von einem Neuling 

verlange, der in Cl. 

1 Abth. 2  aufge-

nommen werden 

will“ 

K 3180 V 14  Buchrücken: 

Geschichte der 

Philologie und 

Symbolik u. 

Mythologie 

 

      

 

 

Zum Buch 

zusam-

menge-

bundene 

Blätter 

132 Bl. hsl. Notizen, Ausarbeitung 

u. Unterlagen aus der Studienzeit + 

2 fliegende Bl. + 1 Papierstreifen als 

Lesezeichen 

 

Bl. 1-39: Geschichte der Philologie 

nach Geh. Hofr. Creuzer im 

philolog. Seminar mit eigenen 

Zusätzen u. Berichtigungen von 

Schuch, Fuchsenkurs 1823/24 

Heidelberg; Am Rand: Nach dem 

Akademischen Studium des 

Alterthums von Creuzer, Heidelberg 

1823-

1824 

D 

L 

G 
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1807 (Bl. 38v: Geendet am 20ten 

März 1824) 

Bl. 40-132: Symbolik und 

Mythologie nach Geh. Hofr. Creuzer 

nachgeschrieben von Ch. Schuch, 

Sommerkurs 1824   

K 3180 V 15  Kein Titel 

vorhanden 

Blätter 

und Hefte 

lose 

209 Bl. überw. hsl.  Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen, 

unvollst. Manuskript (?) u. Exzerpte 

(gedr. sind Bl. 50-56 u. 116-121)  

 

Bl. 1-8: Tabellarischer Catalog [der 

einzelnen Wissenschaftsbereiche] 

Bl. 9-14: Chronologische Tabelle 

über die Perioden der Geschichte der 

Philosophie 

Bl. 15-49: Topographie von Rom 

Bl. 50-52: Oktavdruck: Ueber den 

Kasten des Cypselus, nach dem 

Pausanias, eine Vorlesung in der K. 

deutschen Gesellschaft zu 

Göttingen, den 24. Febr. 1770 (S. 

131-135) 

Bl. 53-56: Oktavdruck mit 

Rezension (S. 73-80) zu: Wie die 

Alten den Tod gebildet, eine 

Untersuchung von Gotthold 

Ephraim Lessing, Berlin 1769  

Bl. 57-72: Lehre von den Gemmen  

Bl. 73: Arabesken 

Bl. 74-76: Vasen 

Bl. 77-209: Skolion [= unvollst. 

n.v. D 

L 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa, 

Bücherrechnugen, 

Vorladung auf das 

Großherzogl. 

Badische Oberamt 

Bruchsal 
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Manuskript (?)], darin auch Bl. 116-

121 Göttingische gelehrte Anzeigen, 

Nr. 76, den 12. May 1832, S. 747-

756: Buchanzeige zu: Staatsrath 

Köhler, Mémoire sur les îles et la 

course consacrées à Achille dans le 

Pont-Euxin, 1827 

K 3180 V 16 Kein Titel 

vorhanden  

Blätter 

und Hefte 

lose 

165 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen 

Manuskript, Exzerpte, Lieder, 

Gedichte u. Brief (gedr. ist Bl. 165) 

 

Bl. 1-4: Der Weinbau im römischen 

Gallien und Germanien (Exzerpt) 

Bl. 5-16: Hausthiere u. 

Culturgewächse in Gallien u. 

Germanien durch die Römer 

besonders gezogen und angebaut  

Bl. 17-37: Manuskript: A. W. 

Schlegels Elegie auf Rom. Für die 

studirende Jugend besonders 

abgedruckt und erklärt von Chr. 

Theophil Schuch, Donauöschingen 

Verlag von Ludwig Schmidt 1853 

Bl. 38-54: De latinitate rustica 

Bl. 55-79: Lieder und Gedichte (Bl. 

67-79 zusammengebunden mit 

Aufschrift: zur III. Ausgabe des 

Vergißmeinnicht) 

Bl. 80: Brief von F. v. Paffenhoffen 

an Schuch [= Einladung zum Essen 

in lat. Sprache] vom 5. Januar 1831 

n.v. D 

L 

G 

F 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa, Brief 
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(?) 

Bl. 81-82: Verzeichniß meiner zu 

verkaufenden Bücher 

Bl. 83-84: Curae boum ex corpore 

Gargilii Martialis [= Teil des im 

Programm des Grossh. Gymnasiums 

zu Donaueschingen vom Schuljahre 

1855-56 abgedruckten Manuskripts] 

Bl. 85-91: Die Gemüse überhaupt 

[zum Gemüseanbau bei den Alten; 

Entwurf zum ersten Teil des 

Manuskripts K 3180 N 2,4]   

Bl. 92-114: Scribonius Largus 

Bl. 115-118: Verba in Dufresnii 

Glossario conferenda 

Bl. 119-120: De commerciis 

literariis 

Bl. 121-124: De eruditorum 

societatibus 

Bl. 125: Academiae nostrae leges 

Bl. 126: Die Ruine Hohentwiel 

Bl. 127-128: Mägdburg 

Bl. 129-147: zu verschiedenen 

Sportarten (bes. Sprünge, 

Schwebebalken, Bodenturnen, 

Klettern, Ringen) 

Bl. 148-162: Manuskript der 

einleitenden Worte zur Apicius-

Editionsprobe und andere 

Vorarbeiten 

Bl. 163-164: Lateinischer Text: 

Codro generosiori, Spartano 
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nobiliori […] (datiert: MDCCCLIV) 

Bl. 165: Einladung zur 

Unterzeichnung des dem König von 

Preussen gewidmeten Buches 

‚Leopold von Orlich’s Reise in 

Ostindien in Briefen an Alexander 

von Humboldt und Carl Ritter’ 

Bl. 166: Der Mönche Grabschrift 

auf Luther […] Auf Hospinianus 

[…] 

Bl. 167: Aus G. Hermanns Gruß an 

die Schulpforte am 21. Mai 1843   

K 3180 V 17  Kein Titel 

vorhanden 

Blätter 

und Hefte 

zwischen

Buch-

deckeln 

348 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen u. 

Exzerpte  (gedr. sind Bl. 335-348) 

 

Bl. 1-56: Aesthetische 

Abhandlungen zur Poetik und 

Rhetorik 

Bl. 57-64: Kurze Geschichte der 

Schreibkunst unter den Altdeutschen 

bis auf Karl d. Gr. 

Bl. 65-92: Satzfügungslehre 

Bl. 93-102: Deutsche Verskunst für 

die IV Schule (ist in einem anderen 

Hefte umgearbeitet, so dass dieses 

unbrauchbar geworden ist) 

Bl. 103-116: Vom Verbum oder 

Zeitworte (veraltet) 

Bl. 117-152: Lyrik [z. T. in das 

Manuskript K 3180 V 9, Bl. 145-

452 übernommen] 

n.v. D 

L 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensum als 

Umschlag der 

‚Lehre von den 

Definitionen’  
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Bl. 153-156: Ueber belehrend-

unterhaltende Lesegesellschaften 

Bl. 157-160: Vom Komischen 

Bl. 161-172: Deutsche Stillehre von 

Feldbusch [von anderer Hand?] 

Bl. 173-187: Lehre von den 

Definitionen 

Bl. 188-199: II. Abschnitt. Von d. 

Arten d. Styls [wohl Teil einer 

größeren Abhandlung; von anderer 

Hand?] 

Bl. 200-240: Theorie des Stils oder 

Lehre von der schönen Prosa [wohl 

Vorarbeiten zu K 3180 L 5,4, Bl. 7-

81] 

Bl. 241-274: II. Abtheilung: 

Eigentliche Aufsätze und Theorie 

derselben [wohl Vorarbeiten zu K 

3180 L 5,4, Bl. 7-81] 

Bl. 275-294: Absch. III: Von den 

Figuren und Tropen [wohl Teil einer 

größeren Abhandlung] 

Bl. 295-334: diverse Unterlagen zu 

lit. u. sprachl. Fragen [z. T. 

Vorarbeiten zu K 3180 L 5,4, Bl. 7-

81] 

Bl. 335-344: Buchanzeigen  

Bl. 345-348: Ergänzungsblätter zur 

Jenaischen allgemeinen Literatur-

Zeitung, Nr. 64-65, 1834, Sp. 121-

135: Rezensionen zu verschiedenen 

Sprachlehren des Deutschen  



 126  

K 3180 V 18 Flora classica Blätter 

und Hefte 

zwischen 

Buch-

deckeln 

(Pappe) 

208 Bl. hsl. Notzien, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen, 

Manuskripte u. Exzerpte 

 

Bl. 1-10: Geologie oder Vermuthung 

über die Entstehung und allmählige 

Ausbildung der Erdgestalt  

Bl. 11-61: Geognosie, auch 

Gebirgskunde 

Bl. 62-71: Übersicht der 

Mineralogie, nach Oken und 

Walchner  

Bl. 72-79: Das Badische Neckarthal 

Bl. 80-95: Flora classica nach dem 

Sexualsysteme geordnet und mit 

historischen, mythologischen, 

antiquarischen, etymologischen 

Anmerkungen versehen von Chr. 

Theoph. Schuch Philolog. (Enthaelt 

die drei ersten Classen. [1837]) [= 

Probe zur Begutachtung für den 

Großherzoglichen Oberstudienrath, 

vgl. Bl. 173-174] 

Bl. 96-149: Flora classica [enthält 

11 Klassen, aber ab Klasse 6 erst in 

Vorbereitung] 

Bl. 150-176: Pflanzenreich (Bl. 151: 

Titelblattentwurf zur ‚Flora 

classica’; Bl. 173-174: Briefentwurf 

an den Großherzoglichen 

Oberstudienrath)   

Bl. 177-184: Botanik 

n.v. 

 

D 

L 

G 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Pensa, Brief, 

Bücherrechnung 
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Bl. 185-188: Namen der Pflanzen 

Bl. 189-194: Classification des 

Gewächsreiches 

Bl. 195-207: Natürliche Verbreitung 

und Vertheilung der Pflanzen auf 

der Erde 

Bl. 208: durchgerissenes Papier mit 

Titelblattentwurf: De // Romanorum 

et Christianorum Mon[…] // rumque 

poesis rhythmis et ri[…] // libellus 

conscriptus // per // Christ. Theophil. 

Schuch // magistrum trilinguem // ad 

fontes danubinos  

K 3180 V 19  Kein Titel 

vorhanden 

Blätter 

und Hefte 

lose 

262 Bl. überw. hsl. Notizen, 

Aufzeichnungen, Ausarbeitungen, 

Exzerpte, Abschriften, Manuskript, 

Unterlagen aus der Studienzeit, 

Dokumente u. Briefe (gedr. sind Bl. 

80-101, 203, 249-262) 

 

Bl. 1-10: Zur zweiten Ausgabe [der 

Privataltertümer] 

Bl. 11-12: Hymnus incerti auctoris 

Ad matutinum  

Bl. 13-24: Lehre von den 

Schreibzeichen oder von der 

Interpunction 

Bl. 25-32: Xenophontis historiarum 

graecarum capitis primi in Latinum 

sermonem versio, continet § 37 ab 

Ch. Theophilo Schuch, discipulo IV 

classis, Heidelbergae, quinto ante 

n.v. D 

L 

G 

F 

Auf der Rückseite 

der beschriebenen 

Blätter finden sich 

u. a.: Bücher-

rechnungen, Pensa 
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Calendas Julii Anno MDCCCXX  

Bl. 33-40: Xenophontis historiarum 

graecarum capitis secundi et fere 

tertii in Latinum sermonem versio, 

continet § 19 et tertii capitis § 22 ab 

Ch. Theophilo Schuch, discipulo IV 

classis, Heidelbergae, quinto ante 

Calendas Julii Anno MDCCCXX 

Bl. 41-48: Ueberse[t]zung aus 

Xenophons Historia graeca 1 von 

Ch. Gottlieb Schuch, Gym. IV 

Classis, Heidelberg in 1819/20  

Bl. 49-61: Manuskript (entspricht in 

großen Teilen bereits dem 

gedruckten Text) zu: Curae boum ex 

corpore Gargilii Martialis […], in: 

Programm des Grossh. Gymnasiums 

zu Donaueschingen vom  

Schuljahre 1855-56    

Bl. 62-79: [Botanische] 

Terminologie 

Bl. 80-101: 6 Exemplare einer 

Einladung zur Subskription von 

Schuchs Enzyklopädie der 

klassischen Alterthumskunde […] 

Bl. 102-111: Ausonii Mosella e cod. 

membran. bibliothecae rheinavens. 

num. LXII vetustissimo 

Bl. 112-121: Fabulae Aesopiae et 

anecdota 

Bl. 122-147: Dracones  

Bl. 148-165: zu Gemüsen 
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Bl. 166-190: zu Apicius 

Bl. 191-214: zu Turnen u. 

Turnwesen 

Bl. 215-248: div. hsl. Unterlagen 

(einschl. einiger Briefe u. 

Dokumente) zu versch. Themen, 

darunter Bl. 233 f.: 1 Brief von 

[Fridegar] Mone an Schuch, Plinius-

Materialien betreffend; Bl. 235-237: 

3 Briefe von Freiherrn v. 

Pfaffenhofen an Schuch (die 

Beschaffung von Büchern und eine 

Essenseinladung betreffend); Bl. 

248: Bücherrechnung von Ch. Th. 

Groos in Karlsruhe  

Bl. 249-262: Zeitungsausschnitte zu 

versch. Themen     

 

 

 

 

 


